

Szerkesztőség:

Arad, Acsev-palota.

Kiadóhivatal:

Aradi Nyomda Vállalat.
Bulev. Regele Ferdinand 4/22
(József főherceg-ut.)

Sürgőnycim: Közlöny, Arad.

Telefonszám:

Szerkesztőség és kiadóhivatal
151.

Meg. elenik naponta reggel.

ARADI KÖZLÖNY

ELŐFIZET

HELYBEN ÉS VIDÉKI

Egész évre 96
Fél évre 48
Negyed évre 24
Havonta 8

Hirdetések díjszabás az

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP,

Főszerkesztő: STAUBER JÓZSEF.

Egyes szám ára 5 lej,
vasárnap 6 lej.

Bucurestiben 50 banival tő

Nincs megállás!

Nap-nap után olvasható a bucaresti-i lapokban, hogy alacsony a „plafond” és jó lenne néhány milliárddal szaporítani a forgalomban levő bankjegymennyiséget. Ennek az irányzatnak sok hangos híve van. Mert lármázni és a felvert zaj révén esetleg inflációt kezdeményezni bizonyára sok ember számára jó üzletnek ígérkezik és aki ilyen üzletet akar kötni, annak legolcsóbb tökébe-fektetés az, ha hangos szóval kiáll a porondra és lármázva követelők. Ezek az urak egy kormányférfiú szájába adják ma azt a nyilatkozatot, hogy szaporítani kell a papírpénzt, nem pedig „erkölcstelen módon” emelni a pénzünk kurzusát.

Nem hisszük, hogy ezt a nyilatkozatot a kormány egyik tagja tette volna, mert ezzel megbélyegeznék Romániának ezidőszereint egyik legjobb barátját — Olaszországot, amelynek pénzügyminisztere csak a minap jelentette ki az olasz parlament általános tetszése közben, hogy az állam nyolcvan millió lírát áldozott az olasz valuta stabilizálására. Bizonyára senkinek sem jut eszébe akár Páris, akár London avagy Newyork pénzügyi világában, hogy ezért az „erkölcsstelenség” bélyegét süsse rá Olaszországra. A gyakorlat megmutatta, — példa rá Németország, Ausztria, Magyarország és Lengyelország — hogy a bankóprás megindítása egyértelmű az illető állam valutájának elpusztításával. Az infláció kolosszális üzlet. Ezen gazdagodtak meg a Boselek, Castiglioni, Cypruthok és az 8 biciskájuk pengéje akkor törött ketté, a mikor számításuk ellenére nem sikerült a francia frank elleni hadjáratuk. Az infláció azt jelenti, hogy néhány ezer, bankjegyszaporításra spekuláló és a helyzetet mohón kihasználó ember, meggazdagodik. De pusztulást jelent az államnak s a lakosság millióinak.

Ha Románia számára kevés a 21 milliárd lejnyi pénzmennyiség, akkor ezen csak úgy lehet segíteni, ha okos, józan gazdasági és pénzügyi politikával fokozni, emelni tudjuk pénzünk vásárló erejét úgy a bel-, mint a külföldön. Mert ha pénzünk kurzusa jó, akkor kevesebb lej árán is be tudjuk szerezni szükségleteinket, de ha pénzünk árfolyama rossz, akkor hiába szaporítják egynehány milliárddal a kontingenst, az mind rossz lesz és kevés lesz. Mert a bankóprést csak megindítani lehet, de megállítani nem.

Moldován Silvius lett Aradmegye szenátora.

Az egyezményes kormány- és magyarpárti lista fölényes győzelmet aratott az aradmegyei községi tanácsi szenátorválasztáson.

(Saját tudósítónktól.) A kormánypárt és a Magyar Párt választási egyezménye ma ismét fölényes győzelmet hozott a paktumos listára. Aradmegyében *Moldován Silvius* dr.-t a községi és megyei tanácstagok óriási többséggel szenátoruknak választották és ezzel ismét dokumentálták, hogy a kormány megértést és építő munkát hirdető politikájának hatalmas tábora van a megyében. A mai választás eredménye természetesen nem okozhat eltolódást a politikai pártok parlamenti erőviszonyaiban, minden valószínűség szerint csak a kormány erejét fogja szaporítani, jelentősége miránk csak annyiban van, hogy ez az — immáron már negyedik — választás is fényesen igazolta az aradmegyei magyarság paktum-hűségét. A most már véglegesen megalkult parlament néhány nap múlva megkezdí működését és ott kiderül majd, hogy a hatalmas többségi párt mennyiben fogja honorálni a magyarság becsületét és hathatós támogatását.

A mai szenátorválasztásról az alábbi tudósításunk számol be:

Aradon:

Ma zajlott le országsherte a községi és megyei képviselőtestületek szenátorválasztása. Aradmegyében három helyen járultak az urna elé a községi és megyei tanácstagok: Aradon, Sírán és Buteniben. Az aradi szavazókörzethez, amelynek helyisége a Ferenc-téri iskolában volt, összesen 59 község tartozott 562 szavazóval. A szavazás reggel 7 órakor kezdődött, amikor a szavazóbizottság *Zih József* táblabíró elnöke alatt elfoglalta a helyét. A kormánypárt részéről *Angel István* dr. és *Stoinescu Sándor* dr., a Magyar Párt részéről *Szell Lajos* dr., a nemzeti párt részéről *Marsieu Iustin* dr. volt delegálva bizalmi férfiként, míg a liberális pártot *Ispravnic Sever* dr. és *Lazar Sándor* dr. (Kisjenő) képviselték.

A város külső képén alig volt észrevehető, hogy ma választás folyik Aradon. Mindössze az Aradon szavazó, ünneplőbe öltözött falusi tanácstagok keltettek feltűnést, amint csoportosan, büszkén és fontoskodva sétálgattak az utcákon a jól végzett alkotmányos ténykedés után. Egyébként még a Ferenc-téri iskola körül is minden a hétköznap megszokott tempójában mozgott. Sehol egy katona, vagy rendőr-kordon, de nem is

volt arra szükség, mert a szavazás a legnagyobb rendben és nyugalommal folyt le.

Az első szavazó *Szell Lajos* dr. volt. A reggel érkező vonatok egymásután ontották a vidéki választókat úgy, hogy délben egy órakor csaknem az összes szavazásra jogosultak megjelentek már az urna előtt. A délután folyamán egyetlen szavazó sem jelentkezett és a bizottsági tagok megállapították, hogy mindössze három szavazat hiányzik a jogosultak számából. Biztos tudomásuk szerint mindhárom: *Moldován Silvius* dr. szenátorjelölt, *Demian Aurel* dr. és *Nasta Victor* a Banca Nationala aradi igazgatója. távol vannak Aradról és így nem is szavazhatnak. Délután 4 órakor *Zih József* választási elnök a zárórát 6 órára rendelte el. Hat órakor megkezdődött a szavazatok összeszámolása, amely alig fél-óraig tartott. Fél hét órakor hirdette ki *Zih József* választási elnök az aradi szavazókörzet választási eredményét:

Georgescu János	53
(Liberális párt)	
Moldován Silvius dr.	412
(Kormánypárt)	
Borneas Gyula dr.	55
(Nemzeti párt)	
Megsemmisítve	5
Nem szavazott	3

Aradmegyében:

A megyebeli községtanácsok tagjai is ma reggel járultak az urnához és a kora délutáni órákig mind a két szavazókörzetben befejeződött a szavazás. A kora esti órákban azután kitűzték a zárórát és megkezdtek a szavazatok ösz-

szeszámolását. A megyebeli tanácsok két körzetben: *Sírán* (Világoson) és *Buteniben* (Körösbövényben) szavaztak. Példás rend, a legnagyobb nyugalom és fegyelmezetttség jellemezte a mai választást. Sehol semmi incidens és semmi rendzavarás. A megyebeli eredmény is a kormánypárt jelöltjének, dr. *Moldován Silvius*nak az óriási többségi győzelmet hozta meg, ami a legjobban bizonyítja azt a nagybecsülést és szeretetet, amellyel a megye lakossága is viseltetik Aradmegye tanácsainak új szenátorával szemben. A megyebeli szavazás eredménye a következő:

Sírán:	
Georgescu János	103
(Liberális párt)	
Moldován Silvius	455
(Kormánypárt)	
Borneas Gyula	78
(Nemzeti párt)	
Buteni:	
Georgescu János	33
(Liberális párt)	
Moldován Silvius	380
(Kormánypárt)	
Borneas Gyula	118
(Nemzeti párt)	

A három választási körzet végső eredményeinek összegezése szerint tehát az egyezményes kormány- és magyar párt szenátorjelöltje: *Moldován Silvius* 1247 szavazattal győzött *Georgescu János* 189 és *Borneas* 251 szavazatával szemben. Leadtak összesen 1702 szavazatot, amelyből tizenötöt szabálytalanság miatt megsemmisítettek s így a választásnál számbavevett érvényes szavazatok összege 1687 volt.

Megalakult az új francia kormány.

Párisból táviratozzák: Briand designált miniszterelnök elhatározta, hogy még ma estig befejezi a kormányalakításra vonatkozó tárgyalásait és még ma beterjeszti a miniszterelnöknek az új kormány névsorát. Briand kormányát teljesen új elemekből akarja megalakítani, amely azonban az abszolút többségen épül fel. *Caillaux* elvileg elfogadta a pénzügyminiszterséget és valószínűleg ő lesz a minisztertanács alelnöke is. *Jourlain* hadügyminiszter, *Herriot* közoktatásügyi miniszter lesz, tagjai lesznek még a kormánynak *Laval* és *Durand*. *Dura-four* és *Binet* pedig régi tárcáikat tartják meg.

Briand ma kihallgatáson jelent meg *Doumergue* előtt és közölte, hogy a nemzeti egység kabinetjét nem sikerült megalakítani. A Poincareval s *Doumergue*-vel folytatott tárgyalásai meghiúsultak és ezért újból felajánlotta a pénzügyi tárcát *Caillaux*nak, aki hosszas vonakodás után ma délután fél kettőkor engedett Briand rábeszélésének és így a köztársasági unió kormányának megalakulása ma estig megtörténik. Briand a külügyi tárcát is vállalja. *Caillaux* a pénzügyminiszterségen kívül miniszterelnökhelyettes is lesz. Az új kormányban Poincare és *Doumergue* nem foglalnak helyet.

Felrobbantották egy aradi ifju budapesti játékbankját.

leplezték a szerb miniszter özvegyét. Aradi fiatalember különös utja a katonaságtól a játékbarlangig

(Budapest, június 23.) Rövid irati híradás alapján megirtuk, hogy a budapesti rendőrség tegnap délután a budai Mátyás-térben egy kártyabarlangot leplezett, amely bizonyos Velimirovicsé, szerb miniszter özvegyének tulajdona volt. Mára érdekes formulát állított elő a rulettklub ügyében, amennyiben a rendőrség megállapította, hogy Velimirovicsné tulajdona nem volt szerb miniszter nevére, hanem a férje egyszerű kiskereskedő volt. Az 56 éves özvegy asszony közös háztartásra lépve egy Aradról elszármazott Schwiegel Kálmán nevű fiatalemberrel, busás jövedelem reményében kártyaklubot nyitott.

A főkapitányság kártyaellenőrző detektívjeinek tudomására jutott, hogy a Mátyás-tér 5. számú házának első emeletén titkos rulettklub működik, ahol a hisztérien játékosok súlyos milliókat veszítenek el. Az előzetes nyomozás megállapította, hogy a rulettklub csak néhány nappal ezelőtt kezdte meg működését. A játék reggeltől estig tartott és a klubot többnyire nők látogatták. Mivel a klub magánlakásban volt, a rendőrség emberei cselhez folyamodva férköztek be a játéktérbe. Tegnap délután két gázgyári munkásnak öltözött detektív kért bebocsájtást a portástól, aki gyanútlanul engedte be a detektíveket, akik a gázórát akarták megvizsgálni. A detektívek bejutva a lakásba, elsőnek a portást tették ártalmatlanná, majd benomultak

a játékszobába, ahol ekkor javában folyt a játék és a detektívek a rulettasztalon 25 millió értékű zsetonokat találtak. A játékosok leigazolásokon kitűnt, hogy több ismert színész is részt vett a szerencsejátékban.

A rendőrség megállapította, hogy a rulettklub özvegy Velimirovicsné tulajdona, aki szerb miniszter özvegyének mondotta magát, tulajdonképpen azonban egy kereskedőnek volt a felesége és már egy ízben a Ferenc-köruton is volt egy játékbarlangja, amelyet a rendőrség néhány hónappal ezelőtt ugyancsak leplezett. Velimirovicsné kihallgatásakor beismerte, hogy a játékklubot nagy jövedelmi forrás reményében nyitotta Schwiegel Kálmán 26 esztendő villanyszerelővel, állítólagos mérnökkel, akivel közös háztartásban él. A kártyaklub tulajdonosai mögött pénzemberek is álltak, akik a vállalatot finanszírozták. Az egyik finanszírozó Haas Béla, akinek a neve a szénpanama idején lett ismeretes, míg Fekete Oszkár, akinek az Egyetemucca 5. szám alatt néhány év óta működik rulettasztala, a felszerelést adta.

Schwiegel Kálmán ezelőtt két hónappal összeköttetésbe került egy szegény B-listás bankhivatalnokkal, ki 30 millió korona végkielégítést kapott. A bankhivatalnok panaszkodott, hogy nem tudja mihez fogjon. Ekkor Schwiegel mint megváltó gondolatot említette fel, hogy a lakásán rulettklubot ren-

dez be, amelyet kedvező feltételek mellett rendelkezésére bocsát. Elmagyarázta a B-listás tisztviselőnek, hogy milyen jól kamatoztathatja a 30 millióját a hivatalnok, aki sem a kártyajátékhoz, sem ruletthez nem értett, elfogadta az ajánlatot, sőt szerződést is kötöttek. Eszerint Schwiegel napi 300.000 korona bért kap és kapja a nyereség 25 százalékát, ezzel szemben viszont Velimirovicsnéval vállalja az erkölcsi rizikót és klub titkosságával járó felelősséget, de nem tartozik az esetleges veszteséghez semmivel sem hozzájárulni. A rulettklub 30 millió tőkével meg is kezdte a működését, de nagyon gyengén ment: a klubnak több vesztőnapja mint nyerőnapja volt és a bankhivatalnok a razzia napján már csak 3 millió koronával kezdhetné a bankadást, ezt is már kölcsön kapta Haastól. Schwiegel Kálmán aradi, illetőleg aradmegyei iskolaigazgató volt. Schwiegel jól ismerik Aradon: a háború alatt a gyulai 2. honvédegyezred aradi zászlóaljánál teljesített szolgálatot hadnagyi rangban.

Aradi asszony tragédiája.

Idegrohamában öngyilkosságot akart elkövetni.

(Saját tudósítónktól.) Megrendítő tragédia történt tegnap este Aradon a Mossóczy-telepen. A Postarét egyik házából este tíz óra után rémes sikoltások hangzottak fel. A környék lakói közül többen a hangok irányába siettek és csakhamar nagy tömeg verődött össze Földi József földműves háza előtt. A házból hirtelen kiltört az örület Földi Józsefné, végigrohant az udvaron és mielőtt

megakadályozták volna, nagy sikoltozások közben, az udvar végén levő nyitott kutba vetette magát. Többen a szerencsétlen asszony segítségére siettek és két embernek sikerült Földi Józsefnét a kutból még élve kimenteni. Azonnal értesítették a mentőket, akiknek megérkezéséig alig tudták az asszonyt visszatartani attól, hogy ismét öngyilkossági kísérletet ne kövessen el. A mentők beszállították az elmebeteg asszonyt a kórházba.



Az izgató és pennibillás himlők azonnal eltűnnek, ha a CADUM-KENŐCSÖT használja

— A Népszövetség iskolabizottsága. Bucurestiből jelentik: A Népszövetség iskolabizottságát létesített, amely különböző iskolai problémákat fog megvizsgálni. Románia részéről Chirotezcút, a közoktatásügyi minisztérium középiskolai ügyosztályának igazgatóját delegálták ebbe a bizottságba, amely augusztusban kezdi meg munkáját.

T Á R C A.

Életrajongók tűzhalála

Ahol egy tepsibe hull ki az emberi élet.

— Levél Davosból. —

A davosi reménytelenül reménykedők problémája, hogy hálunk után hogy legyenek „elintézve”. A krematóriumban vagy a temetőben? Nevetve beszélnek erről és sirva gondolnak erre. Legtöbben a krematóriumot választják, olcsóbb, mindössze 250 frank, míg egy temetés 5—600 frank és nehéz a hazaszállítás. Az erősebb idegzetű gyógyulni akarók aztán elmennek a krematóriumba és körülnéznek. Természetesen akkor, amikor nincs halottégetés, mert ilyenkor kedvük sincs és különben is csak a közvetlen volt betegársukat engedik be.

Volt nekem itt egy nagyon kedves, igen szép, igen beteg kis orosz barátnőm, Natasának hívták, Rigából jött ide meggyógyulni... Ez a drága kis tizenéves, kinevetett, mikor nem mertem elmenni a krematóriumba, holott ő már volt. Sőt a halottégető Boul bácsinak meg is mondta, hogy őt két csomagba csomagolja. Az egyik felét haza, Rigába, a másikat pedig a Párisban tanuló vőlegényjelöltjének küldje. Kénszeredetten nevtünk és ugyan csak sirnivaló nevetés közben megeskett, hogy ha meghal, elme-

gyek a krematóriumba és ott lesznek, amíg elég.

Ezelőtt egy héttel voltam nála utoljára, ágyban feküdt és egy kis szomorúan emlékeztetett eskümrre. Három nappal ezelőtt egy kis cédulát kaptam, csak annyi volt rajta: „Éljen jól, Natasa” és ma délelőtt ott könnyeztem a krematórium örökzölddel díszített templomában.

A templom sekrestye falában kis üvegben kehely és különböző alakú edények vannak. Rajtuk egy név, egy születési szám, egy halálozási szám és bennük 1—2 kiló súlyi hamu — egy ember. Az oltár helyén az állandó ravatal van, elégetés előtt egy fémkoporsóban erre helyezik a halottakat. Az oltár előtt egy szószék, ahonnan csak a halottakat bucsuztatják és jobbra kis emelvényen a harmonium, melyből csak halotti zene szól. Majd padok párhuzamos sorai következnek.

Igy fest egy templom, ahol sohasem volt keresztelő vagy esküvő. Így fest a halottak temploma. S itt ültem fázós elkeseredésben egyik padon, néhány betegársammal. Az édes kis orosz leányka pedig ott feküdt az oltár helyén a ravatalon. Szerettem volna még egyszer látni, de nem lehetett, a fémkoporsó le volt zárva. Jött a pap, nem tudom, milyen felekeztető volt. Olyan pap volt, aki csak temetett. Fekete-fehérral szegélyezett talár volt rajta. Mielőtt

beszélni kezdett, a szószék mellett elhelyezett házitelefonon megkérdezte, rendben van-e az égető — és aztán belekezdett a bucsuztatásba.

Németül beszélt, nem is a kis Natasát bucsuztatta, hanem bennünket nyugtatott meg, az örök megnyugvás felől. Ugy beszélt, mint aki biztosra vette, hogy mi is fogunk az oltár feletti ravatalon feküdni. Bevallom, hogy mindnyájan sirtunk, nem azért, mert a pap beszélt, nem azért, mert a kis szép oroszka meghalt, hanem önmagunkat sirtattuk...

Elhangzott a beszéd, megszólalt az orgona szomorúan bugó hangja, a pap megnyomott egy gombot és a ravatalon levő fémkoporsó eltűnt a súlyesztőben. Nekem megengedték, hogy megnézzem az égetést és 15—20 lépcsőfokon lementem a pincészerű égetőbe, hol a súlyesztőről épp levették a koporsót. A pincében óriási hőség volt és én dideregtem. A koporsót letették egy kis sínparra, mely egy 4—5 méteres óriási téglakemence szájába vezetett, oda tolták be az édes kis Natasát. Az emberek cigarettáztak és beszélgettek és én féláljultan gondoltam arra, hogy ott a kemencében egy tizenéves kis lány, egy élet ég el. Ezalatt a borzalmas óra alatt elmagyarázta Boul bácsi, hogy a kemencében 1200 fok hő van, meg hogy Davosban már alig van temetés, inkább égetés. Ugy beszélt,

mint aki figyelembe ajánlja a pontos kiszolgálást. Aztán felvezetett az emeletre hol épp úgy, mint a sekrestyében falban levő üregekben vannak a fémdobozkák. Legtöbb dobozon apró koszorúcskák.

— Még a koszorúnál is sokat lehet spórolni — mondta Boul bácsi.

Némely üregekben 3—4 doboz is volt, ezek ugynevezett családi sírboitok. Legnagyobb részben a tüdővész-pusztította fiataloknak a hamval voltak. Minden világrész, minden ország képviselve van. Innen a csomagolóba mentünk. Kivánságra hazaküldik a gyógyulni jött embert. Az elégett hulla hamuját, mely kb. 1 és fél—2 kg. súlyu, egy pléhdobozba teszik a pléhdobozt egy fadobozba és ráírják a címet. Kitértenek egy értéknélküli külföldi szállítólevelet és ráírják, hogy iksz vagy ipszilón. Ott van a postal díjszabásról egy tarifa. Boul bácsi megmutatta, hogy milyen olcsó.

Mire a magyarázás véget ért, letelt az óra és visszamentünk a kemencéhez, melyben azóta az édes kis Natasa égett el... A kemence egyik oldalán levő nyílás hoz — melyhez üres csövek vezetnek le az elégett hamuját — egy tepsifélt tettek s kinyitották a nyílás rostélyát. Pár pillanatnyi várás... és a nyíláson lassan, sárgás, drágos hamuként kihullott a drága, élni akaró szép kis Natasa...

Egy kisjenői kovács bejelentette igényét a magyar trónra.

A Népszövetség védelmét kérte, hogy ki ne semmizzék a Habsburg-dagyonból.

(Saját tudósítónktól.) Egyik budapesti köruti kávéházban mindennapos vendég egy magas, 40 év körüli férfi, aki pontosan olyan szakállt visel, mint egykoron I. Ferenc József. Amikor ez a különös, császárszakállu ember megjelenik a kávéházban, a törzsvendegek így köszöntik:

— Alázatos szolgája felséges uram.

Ezt a szokatlan üdvözlést a „felség”, akit különben Hegyesi Ferencnek hívnak, a legkomolyabb és a legszertartásosabb méltósággal fogadja. Hegyesi Ferenc ugyanis első Ferenc József egyenes leszármazottjának vallja magát. Egyébként egészen normális ember. Csak az az egy hibája van, hogy csökönnyösen ragaszkodik királyi származásához. Levelezőlapokat csináltatott, melyek balsarkában a kilencágú korona díszlik, alatta fényképe a jellegzetes császárszakállal. A levelezőlap szövege ez:

H. B. Hegyesi Ferenc az uralkodói családból származó kisjenői II. Ferenc József királyi herceg, született 1885. május 19-én, Aradmegye, Kisjenő-Erdőhegyen Palatinus József főherceg birtokán, mestersége kovács és vasredőny készítő.

Hegyesi Ferenc mindenkinek mutatja a levelezőlapokat, hivatkozik a feltűnő hasonlatosságra, amely közte és I. Ferenc József között fennáll.

Az emberek mosolyognak Hegyesi Ferenc őfelségén, aki a napokban rendkívül izgatottan jött megszokott kávéházába.

— Felséged talán valami fontos iratot kapott — kérdezte tőle egy újságíró.

— Igen a Népszövetség főtájtárságától Genfből.

A borítékon svájci bélyeg. A levél előzményeiről elmondja Hegyesi Ferenc, hogy néhány nappal ezelőtt levelet írt a Genfben ülésező Népszövetségnek, hogy

ő mint utolsó Habsburg-sarj, igényt tart a volt uralkodóház vagyonának egy részére, valamint a magyar trónra.

Erre a levélre küldte a Népszövetség titkársága az alábbi francia nyelven írt levelet, mely magyar fordításban így hangzik:

„A Népszövetség titkársága Hegyesi ur levelét 1926. június hó 10-én megkapta és értesíti, hogy az általa előadott ügy nem tartozik a Népszövetség ügykörébe.”

— Én II. Ferenc József — kezdte a levél után a magyarizációt — nem tűröm, hogy továbbra is kijátszanak, hanem elhatároztam, hogy jogaimat érvényesíteni fogom. Értesültem, hogy a Habsburg-ház vagyonát fel akarják osztani és ezért a Népszövetséghez fordultam, hogy jussomat biztosítsa. Erre kaptam a francia nyelvű levelet.

— Felséged miből gondolja, hogy tagja az uralkodóháznak? — kérdezte az újságíró.

— Ehhez azután szó sem férhet — válaszol Hegyesi — hiszen láthatja a feltűnő hasonlatosságot, mely köztem és a boldogult „papa” között van.

Ezzel elővette I. Ferenc József

Személyi változások a kormányban.

Két miniszter vállalta a parlament elnöki méltóságait. Egyelőre nem történt utánpótlás a miniszteri székeknél.

(Bucuresti, június 23.) A tegnapi minisztertanács után, amely — mint ismeretes — a parlament pénteki megnyitása körüli előkészítő munkálatokkal foglalkozott s a trónbeszéd megszövegezésén kívül a parlament elnöki tisztségeit is rendezte — Goga Oktavian belügyminiszter kijelentette a Rador tudósítójának, hogy a kormány a kamarában Negulescu, a szenátusban Coanda miniszterek elnökjelöltségét támogatja. A közoktatásügyi tárcát Petrovici veszi át Negulescu helyett, az ipar és kereskedelemügyi miniszteriumot pedig egyelőre Averescu tábornok fogja vezetni és csak később történik meg Coanda tábornok utódjának kinevezése. A belügyminiszter tegnap hosszasan tárgyalt Titulescu londoni követével, aki a tanácskozás után birtokára utazott és csak ma este tér vissza a fővárosba.

A király olvassa fel a trónbeszédet.

(Bucuresti, június 23.) A Monitorul Oficial mai száma közli a parlament pénteki megnyitó ülésének programját. A király személyesen fogja a trónbeszédet felolvasni és az ülésszakot megnyitni.

Jorgák nem politizálnak.

(Bucuresti, június 23.) Jorga politikai barátai ma megbeszélést tartottak Tasca professzor lakásán. — Foglalkoztak a politikai helyzettel és a Jorga-féle frakció szerepével. Az értekezlet után Tasca kijelentette az Adeverulnak, hogy nincsenek politikai céljaik, hanem csupán kulturtevékenységüket veszik fel ismét s ezért előadásokat fognak rendezni a pártokivüli polgárság felvilágosítására. Dr. Lupu végleg úgy döntött, hogy a kisenevi mandátumát tartja meg és ilfovi mandátumáról lemond a parasztpártba lépett Joanitescu javára.

Manoilescu beszámolója.

(Bucuresti, június 23.) Manoilescu pénzügyi államtitkár a csütörtöki minisztertanácsban fog beszámolni az olasz kölcsönről. — Csütörtöktől kezdve csak egy minisztertanács lesz hetenként, minden kedden délelőtt.

A kisebbségi miniszter tárgyalásai.

(Cluj—Kolozsvár, június 23.) Nagyonfontos politikai találkozás színhelye volt a napokban Borszék fürdő. Az egy hete ott tartózkodó Bucsan kisebbségi miniszter ugyanis megbeszélésre hívta össze a magyar és német kisebbség néhány vezető emberét: Hans Ottó Rothot, Gabányi Imre dr.-t és a Magyar Párt központi vezetőségének titkárát, Deák Gyula

fényképét, melyet állandóan magánál hord. Majd a következőket mondotta:

— Erdőhegyen Palatinus József birtokán, szegény kovácsmester házában születtem s amikor kijártam a hat iskolát, a kovácsmester így szólt hozzám:

— Édes fiam, megmondom neked, hogy te nem az én fiam vagy, a te apád fent lakik Bécsben, olyan nagy ur, hogy még a generálisoknak is parancsol.

— Így tudtam meg, hogy én I. Ferenc József egyenes leszármazottja vagyok.

Ebben a pillanatban egy magas uriember lépett az asztalhoz, ahol a világtörténelmi fontosságú tárgyalások folytak:

— Felséges uram, — mondta az idegen — szabad önt egy kávéra meghívnom.

— Részemről a szerencse — szólt a „felséges ur” és ezzel már bucsuzott is.

la dr.-t. A kisebbségi miniszter az aktuális politikai kérdésekben kérte ki a kisebbségi politikusok véleményét.

A nemzeti párt reorganizációja.

(Bucuresti, június 23.) A nem-

zeti párt állandó delegációja és a párt parlamenti tagjai péntek reggel értekezletet tartanak. Beavatott körök szerint ezen az értekezleten a pártelnökség kérdésén kívül a párt új politikai orientációjáról lesz szó, reorganizáció címen.

Felbemaradtak az Acsev tárgyalásai Bucurestiben.

A kormány előbb tárgyalásokat kezd a részvénytöbbséget birtokló belga csoporttal.

(Saját tudósítónktól.) Az Acsev igazgatósága a március hóban felbemaradt tárgyalások folytatására folyó hó 17-re újabb meghívást kapván, Koromzay Frigyes vezérigazgató és dr. Issekutz István ügyvéd Bucurestibe utaztak, hogy a tárgyalások fonalát újból felvegyék.

A tanácskozások folyamán aztán kiderült, hogy úgy a kormány részéről, mint a társaság részéről megvan a hajlandóság a békés megegyezésre, amely azonban a Compagnie Belge bruxellesi cég által a Jóváítéleti bizottságtól meg-

vásárolt mintegy 57,000 drb. részvény ügyével szoros kapcsolatban van. A belga társaság ugyanis egyidejűleg rendezni óhajtja ezt a vitás részvényügyet, melynek befejeztéig a tárgyalásokat újból felfüggesztették.

Most a belga részvénytársaság fog a kormánnyal közvetlen tárgyalásokat kezdeni, hogy milyen uton és módon lehetne ezt a kérdést békésen, tehát bírói ut mellőzésével megoldani. Ha ez sikerül, úgy az Acsev. rt. és a kormány közötti tárgyalások újból megkezdődnek.

Pórujárt álhirlapíró.

A „szerkesztő ur” erőszakkal akart hirdetést felvenni.

(Saját tudósítónktól.) Az utóbbi időben gyakran történik meg, hogy alig, vagy egyáltalában nem ismert lapoknak ügynökei keresik fel az aradi nagyvállalatokat, bankokat, gyárakat és egyéb üzemeket és mint lapszerkesztők, hirdetésekért kérnek, esetleg követelnek a vállalat vezetőjétől. Hasonló eset történt tegnap délelőtt a Lomasi Erdőipar részvénytársaság aradi igazgatóságánál. Egy Friedmann nevű ember kereste fel dr. Grünfeld Edét a vállalat ügyészét hivatalában és hirdetést kért az Aradon megjelenő „Magyar Ujság” című lap részére. Dr. Grünfeld kijelentette, hogy kisebb lapok részére csak husvétkor és karácsonykor ad fel hirdetést s így nem teljesítheti kérését. Friedmann azonban nem elégedett meg a válasszal, hanem magát szerkesztőnek adta ki és fenyegetőzni kezdett. Az előzékenységéről és udvariasságáról ismert dr. Grünfeld eleinte nyugodt szavakkal akarta lecsillapítani a kellemetlenkedő álhirlapírót és felszólította, hogy távozzon, mert neki sürgős dolga van. A fiatalember erre arrogáns hangon válaszolt és újabb fenyegetésekkel akarta terrorizálni dr. Grünfeld Edét. A vállalat ügyésze, amikor látta, hogy szép sze-

rével nem tud szabaddalni az állítólagos szerkesztőtől, előbb erőlyes hangon próbálta kiutasítani s amikor erre sem reagált, karjánál fogva készült kivézetni az irodából. Egyik hivatalnok figyelmeztette a szolgát, hogy vezesse ki a vállalat helyiségéből a hangos ifjút. A szolga átvette dr. Grünfeldtől az álhirlapírót és miután az erőszakoskodni kezdett, nyakánál fogva kitepte az ajtón. Ezután is óvjuk a bankok, vállalatok, ipar- és kereskedelmi üzemek vezetőit, hogy ne üljenek fel a tulságosan elszaporodott álhirlapíróknak, kik hirdettséggyűjtés címen csupán zsarolni akarnak. Az ilyen embereket át kell adni a legközelebbi rendőrőrszemnek.

Magyar vizum 50 lejért!

Augusztus 3-ig főláron utazhat

Budapestre és vissza az Ember védelmi

Kiállításra. —: Kimerítő felvilágosítáok:

TELEFON: 511.

Sándor Ferenc vizumzó vállalatánál a megyeháza szemben.

— A felekezeti oktatás a szinódusban. Bucurestiből jelentik: A görög keleti egyház szinódusa Miron Cristea patriarcha elnökletével tegnap ülést tartott, amelyen a kultuszminiszter is résztvett. Az ülésen a felekezeti oktatás kérdésével és a lelkészek fejelemi szabályzatával foglalkoztak. Feltűnést keltett Gurie beszámolója püspök távolléte.

Az „örök miniszterelnök” pongyolában.

Briandot 28 éves korában megfosztották diplomájától, mert viszonya volt egy férjes asszonnyal. — Briand hétszer volt miniszterelnök és hihetetlenül sokszor miniszter.

(Páris, június 23. Alkalmi tudósítónktól.) Valóban a népképviselői rendszer egész Európában érezhető válságát leplezi a francia kormányválság állandósult volta. Ezt a válságot — csodálatos módon — ez a három politikai vezér érzé legjobban, akiket az események majdnem egyidőben állítottak Franciaország élére: Briand, Caillaux és Malvy. Caillaux lemaradt a nagy akadályversenyből; Malvy újból nekifutott és Briand még egyszer — tizedszer! — kezébe veszi a legfőbb vezetést!

Briand újból kormányt alakít. Ennek a kormánynak ma ő a hőse, amint hogy ő lesz eljövendő mártírja is.

Briand doktor és a szerelem.

A mártírságban tagadhatatlan gyakorlata van Aristide Briandnak, akit 28 éves ügyvédkorában megfosztottak az oklevélről, mert kiderült, hogy viszonya van egy férjes asszonnyal: Briand szépen induló polgári pályáját derékben törte ketté ez a határozat. Szocialista lett — a „Lanterne” vezércikkírója, majd szerkesztője. Ebben az időben került szorosabb összeköttetésbe Jaurés-val, aki nagybecsülte a fiatal ügyvéd szónoki tehetségét és világos okfejtéseit. 1898-ban mondotta a nagy munkásvezér egy nantési népgyűlésen:

— Még két Jaurés-ra és két Briand-ra lenne szükség; ezzel a négy emberrel megcsinálnók a jövő Franciaországát.

Briand ebben az időben a francia jövő mellett saját jövőjén is teljes erővel dolgozott. Néhány évvel később ismét tagja volt az ügyvédi kamarának s védői minőségben igen nagy szolgálatokat tett a francia szocialista pártnak. Mikor 1902-ben St. Etienne-ben egy lázítással vádolt munkást védőbeszéde után felmentett a törvényszék, párthívei szocialista programmal beválasztották a kamarába.

Egy karrier útja.

Briand képviselő volt s azt a bizonyos marsallbotot nagyon is látható módon hordotta tarsolyában. Mikor az állam és egyház szétválasztásának sok vihart kavart kérdése 1906-ban aktuálisá lett Franciaországban, Sarrion miniszterelnök őt hívta meg a kabinettárcára — tehát a legkényesebb pont-feuille — élére.

Tízszor volt miniszterelnök és szinte hihetetlenül sokszor reszortminiszter. Törvényeket alkotott és szüntetett meg. Látta még a revansgyűlölet pokoli tüzijátékát, részt vett az európai nagy politika koncertjének dirigálásában, laza szövetségeket fűzött szorosra, intrikált, leplezett, pártot cserélt és alakított. Kitanulta a politika minden alacsony- és magasrendű fogását s harmincöt éves munka után végre elérte, hogy úgy tekintsenek rá, mint Franciaország „nagy öreg emberére”. Tőle várják, hogy az ősvényt megmutassa. Az az

egyetemes várakozás, amellyel ma minden francia párt reá tekint, váliattarta el vele tizedszer is a miniszterelnökséget. Mert Aristide Briand már régen kinőtt a politikai megszabott parlamenti ruhájából: ez a tüneményes em-

Aradi fiatalember harcot kezd a levegőéggel.

Ejtőernyő-zuhanás lesz Aradon. — A volt aradi anyakönyvvezető-helyettes kipróbálja a legújabb gyártmányu ejtőernyőt.

(Saját tudósítónktól.) Ágoston Zsigmond, volt aradi anyakönyvvezető-helyettes, mindig szerette az életveszedelemmel járó foglalkozásokat. A háboru alatt pilóta volt és gyakran ejtette ámulatba a nézőket bravuros repüléseivel. Későbbben a házassági akaró párok összecsesztésének nem kevésbé veszélyes mesterségét üzte. Miután az anyakönyvi hivatal kétségteletlenül érdekes eseményei nem elégitették ki a kalandokra és veszélyekre szomjas egyéniségét, beállott magán hivatalnoknak, hogy a zöld posztóval bevont íróasztal előtt a nyugalmasan perccig toll hangjánál, szabadon engedhesse a magasságok felé törekvő fantáziáját. Itt született meg agyába az a nagyszerű gondolat, hogy bizonyítja a tehetetlenül vergődő emberiségnek, hogy miképpen kell talpra esni, ha véletlenül a sors kiszámíthatatlan szélsége zuhanásra kényszerít valakit.

De mondjuk meg egyszerűbben: Ágoston Zsigmond volt aradi anyakönyvvezető-helyettes, jelegleg magánhivatalnok, repülőgéppel szándékozik felszállni kétezer méter magasra és onnan fentről, a felhők birodalmából egyszerűen le akar lépni a földre.

SPORT.

Budapest válogatottja vasárnap Aradra készül, azonban Aradon nem tudnak róla.

Budapestről táviratozzák: Az MLSz ma esti tanácsülésén tárgyalni fogja Temesvár és Arad kérelmét a budapesti válogatott csapat lekötésére vonatkozólag. Aradon valószínűleg — a kérelem szerint — vasárnap, míg Temesváron Péter-Pálkor fog játszani Budapest válogatottja. Az ügy annyiban érdekes, hogy Aradon Budapest válogatottjának jövetelelől egyáltalában semmit sem tudnak, sőt ha netalán jönnének is, a vasárnapi dátum a Meteor nagy nemzetközi kerékpár versenyé miatt teljesen lehetetlen. Ez ügyben fölkerestük Ferdinand György szövetségi titkárt, aki a következőket mondotta: A vasárnapi elődöntő mérkőzésen Aradon tartózkodott báró Gudenus Leo az MLSz megbízottja, akinek egynehány sportember azt a tervet pendítette meg, hogy Budapest válogatottja, mielőtt a múlt vasárnapról elmaradt temesvári mérkőzésnek eleget tenne, szálljon ki Aradon is egy mérkőzésre. Gudenus tőle telhetőleg ígéretet is tett a nem hivatalos sportem-

ber nem politizál, csak kormányoz. Illetőleg: kormányozna, ha engednék. De nem engedik, mert a kamara jelenlegi többségének frakcióit a legfontosabb pénzügyi kérdésekben mély-mély ellentétek választják el egymástól.

Európa aggodva figyel a francia kormányválságot — hiszen ma már bebizonyosodott, hogy a proklamált Pan-Európa nélkül is egyetlen hatalmas test Ázsiának nyugati nyulványa. Franciaország — a francia államélet egész apparátusa — ma Briand-t jelenti.

Ugy mintha az aradi helyiérdekl vasut lépcsőjéről lépne le az ucca flassterára. Ne méltóztassék semmi rosszat gondolni: Ágoston Zsigmond nem unta meg az életét. Sőt. Most akar igazán élni. Eríntkezésbe lépett egy párisi céggel, amely a legtekélyesebb ejtőernyőt készíti és megírta neki, hogy hajlandó a gyár ejtőernyőjét Romániában kipróbálni. A cég a legnagyobb készséggel válaszolt és ötszöri felszállásért, illetve leesésért, egyenként százötven ezer lej ajánlott fel Ágoston Zsigmondnak. A szerződést még nem kötötték meg ugyan, mert Ágoston életbiztosítás megkötését is követeli és feltétele az, hogy az életbiztosítási díjat az ejtőernyő készítő vállalat fizesse. A tárgyalások azonban folynak és minden egyes levélfordulás Arad és Páris között közelebb hozza a tervet a megvalósuláshoz. Az első zuhanás, természetesen Aradon lesz, valószínűleg augusztusban. Ágoston Zsigmond bátran és elszántan készülődik a veszedelmes esésre és bizik benne, hogy annak idején ép testtel ér le a földre, mint a hogy ép testtel élte végig a világháborút és hibátlan tagokkal került ki az aradi anyakönyvi hivatal irodájából is. (D. G.)

bereknek. A Budapestről érkezett híradás természetesen meglepő számomra, mivel a privát beszélgetésnek nem lett volna szabad komolyabb fontosságot tulajdonítani. Különböznem nem hiszem, hogy a budapestiek minden előzetes, anyagi részt érintő megbeszélés nélkül — hivatalos jelleget nélkül — lekötnek magukat Aradra, ahol alapjában véve a terv csak lelkes magánemberek egyéni átkelója volt.

O A Victoria megóvta az AMTE elleni mérkőzését. Az országos bajnokság befejezését már csak hájványan lehet sejteni, de egyet máris megállapíthatunk, hogy jó vége nem lehet. A temesvári botrány nem maradt egyedül: a cluji Victoria megóvta az AMTE-val szemben elvesztett országos bajnoki elődöntő mérkőzését. A kolozsvári jelentés ezt mondja: Az Aradon, múlt vasárnap lezajlott AMTE—Victoria országos bajnoki elődöntő mérkőzés, amelyet tudvalevőleg a Victoria veszített el, a Victoria megóvta. A cluji egyesület az óvásban arra támaszkodik, hogy az AMTE közönsége terrorizálta a Victoria játékosait képességeik kifejtésében. A mérkőzésen jelen volt a bucaresti-i központ egyik képviselője, aki az óvást a Victoria javára kedvezően referálta Bucarestben. Így valószí-

nű, hogy az AMTE győzelmét a központ, ma este tartandó ülésén, meg fogja semmisíteni. Ez az újabb óvás szomorú szenzációja az ország sportéletének és hovatovább odajutunk, hogy a tulajdonképeni küzdelmek nem a gyepen, hanem a zöld asztalnál folynak s a matchek ott dőlnek el végeredményben.

O A Frontiera zászlószentelése. Az aradkerületi II. osztályu bajnokság egyik legkiválóbb résztvevője, a curtici Frontiera, mely az utóbbi időben örvendetes formajavuláson ment keresztül, vasárnap impozáns keretek közt zászlószentelési ünnepélyt tart. A zászlóanyai tisztség betöltésére az egyesület vezetősége Mutiu Traian aradi rendőrprefektus feleségét kérte fel, aki azt készséggel vállalta is. A vasárnapi ünnepség délelőtt tizenegy órakor istentisztelettel kezdődik, s ennek keretében történik a zászló megszentelése, majd a curtici kaszinóban a szegbeverések következnek, déiben pedig bankett lesz. Délután az ünnepség folytatásaként a Frontiera csapataival Aradról a Hakoah és az ATE egy kombináltja fognak játszani.

O Az FTC győzelme Brémában. Brémából táviratozzák: A német túrán levő magyar bajnokcsapat tegnap Brémában játszott és a Brémer Sportvereint 3:1 (1:0) arányban fölényes ítélet után könnyen legyőzte.

O Az MTK mezverte Pozsony válogatottját. Pozsonyból táviratozzák: MTK—Pozsony válogatott 2:1 (1:1). Az MTK gólljait Bus és Opata szereztek. Az MTK csütörtökön Maelrischostrauban fog mérközni.

O Az aradi Meteor kerékpár klub 1926 június 27-én délután fél 3 órakor tartja II. nemzetközi kerékpárversenyét Ausztria, Jugoszlávia, Magyarország, Bucaresti, Galati, Karansebes, Timisoara, Oradea-Mare-i és az aradi versenyzők részvételével. A versenyt megelőzőleg d. e. 11—1 óráig kerékpáros, autó és motorbicikli virágkorzót rendez díjazással. Jegyek elővételeben a Vojtek és Weisz drogueriában kaphatók.

O Autó-, motorkerékpár- és kerékpártulajdonosok! Az Aradi Meteor Kerékpár Club e hó 27-iki nemzetközi kerékpárversenyét megelőzően d. e. 11—1 óráig virágkorzót rendez, melyen való részvételre ezuttal is felkérjük önöket. Minden, a zsűri által legszebben díszítettnek ítélt gép emléklapokkal jutalmaztatik. Indulás d. e. 11 órakor a nyári színháztól. Felkérjük továbbá azon kerékpározó hölgyeket és gyermekeket szüleiket, kik a virágkorzón résztvenni óhajtának, hogy azt a Losonczy ékszerüzletben, Piata Avram Jancu jelenlenni sziveskedjenek.

Claude Ferrero:
A TITKÁRKISASSZONY
Sándor Ferenc könyvtárjében Arad.

O Bárány István Bécsben. Bécsből jelentik: Bárány István, a tüneményes egeri fiatal uszó jelenleg Bécsben folytatja felső iskolai tanulmányait. Mindamellett nem hanyagolja el kedvenc sportját, az uszást sem, a melyben sok rekordot tart és teznap a liesenzi strandfürdőben rendezett uszóversenyen sikerült 50 méteres 26.4 mp.-es idejű, egy héttel ezelőtt megszott rekordját ismét beállítania. A gyönyörű eredmény után a kiváló uszót bemutatniák az osztrák közíársasági elnököknek, Hainischnek, aki melegen üdvözölte a fiatalembert és a keblére ölelte. A jelenetet a sportemberek lelkesen megüljenezték.

H I R E K.

Terjed a kanyaró-járvány Aradon.

A város főorvosi hivatalában nyert értesülésünk szerint Aradon aggasztó mértékben terjed a kanyaró, amely járványszerűleg lép fel és nemcsak a gyerekek, hanem a felnőttek között is pusztít. Az elmúlt hónapban 70, e hónapban pedig 53 megbetegedést jelentettek be a főorvosi hivatalban, ezenkívül számos olyan eset is van, a hol elmulasztották a bejelentést. A lakosság egy részének tudatlansága és könnyelműsége nagyban hozzájárul a járvány terjedéséhez, amennyiben a betegeket nem izolálják kellőképpen, ami pedig legelső és legfontosabb teendő a kanyaró konstatálása után.

— A királyi család nyaralása. Bucurestiből jelentik: A királyi család július 2-án Sinaiába utazik nyári tartózkodásra. — Ferdinánd király egyébként a parlament ülészakánák befejezése után a franciaországi Bagnotlesbe utazik, ahol megismétli tavalyi fürdőkuráját. Mária királyné augusztusban Svájcba utazik.

— Mária királyné utazása. Bucurestiből jelentik: Mária királyné ma reggel utvari vonaton Brassóba a fő városba érkezett.

— Miklós herceg az Educatia Fizica tb. elnöke. Bucurestiből jelentik: A Monitorul Oficial mai száma rendeletet közöl, amely Miklós herceget Mihály trónörökös nagykorúságáig az Educatia Fizica tb. elnökévé nevezte ki.

— Barabás és Parecz Bucurestiben. Barabás Béla dr. Arad magyar szenátora és Parecz Béla dr. Arad magyar képviselője a ma esti gyorsan Bucurestibe utaztak, hogy részt vegyenek a Magyar Párt parlamenti csoportjának csütörtöki alakuló ülésén.

— Előléptették Arad volt rendőrigazgatóját. Bucurestiből jelentik: A belügyminiszter D. P. Andreescu kolozsvári, azelőtt aradi rendőrigazgatót Dicsőszentmártonba rendőrfőnökké nevezte ki.

— Bucuresti város megjelenik a prágai szokolünnepen. Bucurestiből jelentik: A CFR a prágai szokolünnepség résztvevői számára 50 százalékos vasuti kedvezményt engedélyezett, amely csak a visszatéréskor vehető igénybe. A kedvezmény július 6-ig érvényes. A főváros részéről Hanibal Teodorescu főpolgármester vesz részt az ünnepségeken.

— Lucaciu László emléke. Szatmárról jelentik: Szatmár város és a megye román közönsége elhatározta, hogy nagy politikus-fiának, a három évvel ezelőtt elhunyt Lucaciu Lászlónak az emlékére hatalmas emlékművet állítanak fel Szatmár városában. Az emlékművet közadakozásból óhajtták felállítani.

— Elhunyt magyar képviselő. Budapestről táviratozzák: Könyves Lajos nemzetgyűlési képviselő ma budapesti lakásán hatvanöt éves korában elhunyt. Tegnap még résztvett az egységspárt hajókirándulásán és a legjobb hangulatban volt. Az elhunyt nagyatyái Szabó István legkövetlenebb környezetéhez tartozott és egy időben utódjaként emlegettek. Könyves ártándi gazdálkodó volt és a bihari kisgazdapárt elnöke. Mind a két nemzetgyűlésnek tagja volt, előbb kisgazdapárti, majd egységspárti programmal.

Döntés történt három koncesszió fölött.

Bucuresti jelentés szerint az aradi színház igazgatója Szendrey Mihály lett. — Nagyváradot Parlachy Lajos, Szatmárt Szabadkay József kapta.

(Bucuresti, június 23.) Abban a nagy harcban, amely az erdélyi és bánáti színházi koncessziók elnyerése érdekében folyik, tudvalevőleg Goldis László kultuszminiszter a maga számára tartotta fenn a döntést. A kultuszminiszter erre vonatkozólag már több alkalommal olyan értelmű nyilatkozatot tett, hogy a színházi koncessziók kiadásánál csakis a művészi vezetés, továbbá az anyagi és erkölcsi megbízhatóság szempontjából fogják az egyes pályázókat elbírálni és számukra a koncessziókat kiadni.

Az érdekelt erdélyi városok már megtették előterjesztéseiket a kultuszminiszternek, aki ennek a hétnek a végére ígérte meg a végleges döntést. A legújabb bucuresti-i jelentés szerint a városi tanácsok véleményezése alapján a kultuszminiszter három erdélyi színházterületre nézve már meghoz-

— Szobor Eminescunak. Bucurestiből jelentik: A román irodalmi körökben nagyarányú mozgalom indult meg egy nagyobb Eminescu-emlékmű felállítására érdekében, amelyet a harmadik esztendővel ezelőtt elhunyt nagy román költő hamvai fölé emelnek. Az emlékművet közadakozásból fogják felállítani a gyűjtési akció máris szép eredményekkel halad a terv megvalósítása felé.

— Tiszteletdíjakat adott Aradváros állandó bizottsága. Néhány hónappal ezelőtt a városi vízműveket villanyerőre szerelték át és ez alkalommal szakértői véleményt kért a város Babes Vince egyetemi tanártól és Vidrighin Stan-tól, a temesvári vízművek igazgatójától, akik el is végezték a szakértői szemlét és Vidrighin Stan költségmegtakarítás és szakértői díj címen tiszteletdíjat igényelt Arad városától. A permanens bizottság ma foglalkozott az ügyvel és Vidrighin Stan igazgatónak 70.000 lej tiszteletdíjat szavazott meg. Ugyancsak e címen 60 ezer lejt utalt ki a bizottság Mészényi Emilnek az aradi vegyészeti intézet vezetőjének, aki a vízvezeték csövek vegyi uton való megtisztításánál végzett nagy és értékes munkát.

— Lemondott a legyel parlament elnöke. Varsóból táviratozzák: Rataj, a szejm marsallja, aki a legutóbbi elnökválasztás során helyettes köztársasági elnök volt, ma lemondott a lemondását azzal indokolja, hogy egészsége súlyosan megrongálódott.

— Kölcsönt kapnak az aradvárosi tisztviselők. A város permanens bizottsága ma ülésén 240.000 lej kölcsönt utalt ki a városi tisztviselők részére. Ez az összeg egy 500.000 lejes, a költségvetésben e célra beállított összegből került kiutalásra és a tisztviselők 6—10 ezer lejt kitevő kölcsönigényeit elégítette ki. A kölcsönt évi 4 százalékos kamatra, 10 hónapi törlesztésre adta ki a város.

Orbán butorok a LEGOLCSÓBBAK

Arad, Piata Stefan cel Mare
▶ (Béla-tér) 16. szám. ▶

ta a döntést és a koncessziót oda is ítélte. Ez a három erdélyi város: Arad, Nagyvárad és Szatmár. A kultuszminiszter határozata értelmében

Aradot Szendrey Mihály, Szatmárt Szabadkay József, Nagyváradot pedig Parlachy Lajos kapta meg

Mindhárom színházigazgató éveket ezelőtt a városok koncessziójának birtokában volt és a vezetőségük alatt működő társulatok sokkal eredményesebb és művészebb teljesítményt nyújtottak, mint az utánuk következő igazgatók rezsimje alatt.

Temesvárra vonatkozólag a kultuszminiszter még nem hozott döntést, de bizonyos, hogy ez esetben is első sorban művészeti szempontok fogják elődönteni a koncesszió kiadását.

— Szabályrendelet a köztisztviségről. A város főorvosi hivatala két új szabályrendeletet is terjesztett a tanács elé. Cucur Vazul dr. főorvos javaslatára a permanens bizottság tárgyalta egy a közegészségügyi, mint a köztisztviselési szabályrendelet tervezetének az ügyet és úgy határozott, hogy a közegészségügyi szabályrendelet tárgyalását egyelőre leveszi a napirendről, mivel tudomásuk szerint Lupas dr. miniszter a parlamenti ülészak elején új közegészségügyi törvényjavaslatot terjeszt elő. A köztisztviselésről szóló városi szabályrendelet azonban rövidesen tárgyalás alá veszi és a tanács elé terjeszti a permanens bizottság.

— Lemondott a bucuresti-i orvos-dékan. Bucurestiből jelentik: A közoktatásügyi miniszter ma elfogadta Minovici professzor lemondását a bucuresti-i egyetem orvosi fakultásának dékanátusáról.

— Házasság. Tergulicza Mária és Moldován Béla házasságot kötöttek. (Minden külön értesítés helyett).

— Ismeretlen halott. Megirtuk, hogy vasárnap a Maros Mondorlak mellett egy idősebb férfi hulláját vette partra. Bodor Demeter dr. körorvos tegnap felboncolta a hullát s megállapította, hogy a halált fulladás okozta. A hulla személyazonosságát azonban nem sikerült megállapítani s így az ügyészség rendelkezése a szerencsétlen vízbe fulladt névtelenül temetik el a mondorlakai temetőbe.

— Fürdő dresszek legolcsóbban Strasser divatruházában, a lutheránus templommal szemben.

— Lopott, hogy egy napig férfi lehessen. Rómából írják: Egy mantuai női szabóüzlet tulajdonosa pénzbeszédessel bízta meg Lina Morelli nevű tizennyolc éves alkalmazottját. A leány beszédte a pénzt, de ezután két napig nem tért vissza az üzletbe, mire gazdája feljelentést tett ellene a rendőrségen. Egy detektív másnap elfogta a leányt, aki női ruháját elegáns férfiruhával cserélte fel s egy szállóban bérelt lakást. A rendőrségen azt vallotta, hogy azért sikkasztotta el a beszédett pénzt, mert egy napig férfi akart lenni. Morelli kisszony ugyanis nagyon kíváncsi

volt arra, milyen a férfiellet és ezért férfiruhában bejárta az összes mulatókat, ahol 5000 kirát mulatott el egy nap alatt.

— Id. Hehs Aladár meghalt. Hosszu szenvedés után ma örök álmra hunyta le a szemét id. Hehs Aladár nyugalmazott bankfőtisztviselő, a „Hadsereg” című képes folyóirat megalapítója és 18 esztendőn át volt főszerkesztője és tulajdonosa. Hehs Aladár a kevesek közé tartozott akik vidéki városban is merték értékeset alkotni és a legszebb nyugati folyóiratokkal is versenyképes kiállítású lapjával országos nevet szerzett magának. A „Hadsereg”-et, amely nemcsak katonai természetű, hanem társadalmi kérdésekkel s szépirodalommal is foglalkozott, a régi Magyarország majdnem valamennyi városában meg lehetett találni és előfizetői az egész ország legjobb társadalmából rekrutálódtak. Hehs Aladár súlyos beteg volt. Idősbántalmi voltak, amelyek sok szenvedést okoztak az elhunyt, akit valóságos a szenvedéseiről váltott meg ma, ötvenhat éves korában bekövetkezett halála. Id. Hehs Aladárt a feleségén, leányán és fián kívül fivérével Hehs Vilmos gyógyszerész, a Margit-krem gyár tulajdonosa, Hehs Béla, az Aradi Ipar- és Népbank vezérigazgatója, Hehs Viktor gyógyszerész és Hehs Márton nyomdai tulajdonos gyászolják. Id. Hehs Aladárt Arad társadalmának részvéte kíséri utolsó útjára 25-én, pénteken délután öt órakor a felső temető halottas házából, ahonnan a család sírkertjében fogják örök nyugalomra helyezni.

— Egyelőre fogva marad a halálautó sofőrje. A törvényszék ma foglalkozott a vizsgálóbíró által letartóztatott Nagy János temesvári sofőr ügyével, aki — mint ismeretes — vasárnap délután elütötte Bakonyi József 6 éves újmiklakai fiúcskát. A törvényszék tekintettel arra, hogy a sofőr további fogvatartását nem látta szükségesnek, elrendelte Nagy János szabadlábra helyezését, amely ellen azonban Mandru főügyész helyettes felelősséget jelentett be s így Nagy János sofőr továbbra is fogva marad. A sofőr szabadlábra helyezése érdekében védője, Sugár Jenő dr. most a temesvári táblához fordult.

Junius 27-én délután 4 1/2 órakor a tanonciskolák évváróünnepélye,
rajz- és kézimunka kiállítása.
Arad, Str. Iosif Vulcan uccal iskolaépületben.

— Letartóztatások a szmirnai összeesküvés ügyében. Konstantinápolyból jelentik: A szmirnai összeesküvéssel kapcsolatban 200 letartóztatás történt. A letartóztatottak között van 5 ellenzéki képviselő és az ifjú törökök bizottságának néhány tagja. Több foglyot maga Kemal pasa hallgatott ki.

ÉLETRE -- HALÁLRA
nagy kalandor film bemutatója
péntektől az aradi
APOLLOBAN!

Szobrot kapott a legnagyobb francia tragika.

Sarah Bernhardt a franciák büszkesége hollandi származása.

(Páris, június 24.) Hatalmas ünnepek keretében leplezték le Párisban a franciák rajongásig szeretett, világhírű tragikájának, Sarah Bernhardtnek életnagyságu szobrát, amely a nagy művésznőt Phedra lenge fátyolában ábrázolja, amint szomorúan ül trónusán. A szobor, amelyet a Maiesherbstéren állítottak fel, a hírneves francia szobrászművész, Francois Sicard megdöbbentő alkotása. A leplezés ünnepségén az elhunyt tragika családján és sok százra menő művész-kollégáin kívül ropant nagy tömeg hódolt Sarah Bernhardt emlékének. Guillaumin, Páris nevében, Alphaud, a Jean Richepin Akadémia és Paul Léon szépművészeti miniszter a francia művészek nevében mondott emlékbeszédet.

A nagy tragika ünnepeltetésének dacára, amely halála után is a legteltesebb hódolattal és kegyelettel övezi a művésznő elmulhatatlan emlékét, a nyilvánosság előtt még mindig ismeretlen Sarah Bernhardt származása. Mert a mennyire ismeretes Sarah Bernhardt színésznői életének minden mozzanata, annyira nem tudták semmit eddig arról, honnan származott tulajdonképpen a nagy tragika? Hágában most ünnepelték Lyon van Lier (polgári néven Bernhardt) színházigazgató 75-ik születése napját. Az ünnepségen ott volt „mindenki.” Pohárköszöntőkre kerülve a sor, az ünnepelt azt mondta, hogy nagy titkot őhajt a világ tudomására hozni. És a legfeszültebb figyelem közepette mondotta el a nagy titkot.

— Csak nagyon kevesen tudják — ugymond — hogy Sarah Bernhardt, akinek a hire-neve még sokáig fog élni, az amszterdami Szent Antal uccában született egy pincelakásban. Az apja az én édesbátyám volt és az esküvőjén, amikor Kingsberger kisasszonyt feleségül vette, én is ott voltam. Az ifju házaspár igen szegény volt, Sarah Bernhardt édesapja szemüvegek eladásával foglalkozott s az amszterdamiaknak, úgy látszik, jó szemük volt, nem kellett nekik szemüveg.

— A legsötétebb nyomor főnőtt a pincelakásban. — Beszélte az ünnepelt színigazgató — én sem tudtam a bátyámat segíteni s így azt a tanácsot adtam neki, menjen Párisba, ott talán több rövidlátó ember lakik. Megfogadta tanácsomat, elment Párisba s ott az volt az első dolga, hogy megkereszteltette a kis Sarah-t. És Sarah Bernhardt már, világhíres művésznő volt, amikor 35 éves korában visszajött Amsterdamba s itt mindenáron azt a pincelakást akarta felkeresni, ahol született. Én elvezettem oda a nagy művésznőt, — mondotta könnyek között Lyon van Lier — egy uccai koldus lakott ott akkor.

A nagy művésznő könnyes szemekkel nézett körül, majd lerogyott egy székre s az arcát a ke-

zeibe temetve, hangosan zokogott. A koldusfamilia nem tudta mire vélni a dolgot s csak akkor

Becsapták az S. O. S.-t.

Beszüntették a budapesti embervédelmi kiállítás kedvezményes igazolványainak szétosztását.

(Saját tudósítónktól.) Kellemetlen meglepetés érte azokat, akik ma igazolványt akartak szerezni, hogy kedvezményes vízummal és vasuti jeggyel utazhassanak a budapesti S. O. S. embervédelmi kiállításra. A megbízott ügynökségi irodák vezetői kijelentették az igazolványt kérőknek, hogy az „S. O. S.” rendezőség, táviratilag befiltotta az igazolványok további kiadását. Egyben értesítették az érdekelteket, hogy tíz-tizenkét nap múlva új igazolványokat bocsátanak ki Románia részére. Ennek a kétségtelenül érdekes intézkedésnek okairól a következőket sikerült megtudnunk:

Az S. O. S. rendezősége nyolcezer darab kedvezményes utazásra és vízumra jogosító igazolványt készített a romániai résztvevők számára. Arra számítottak, hogy Romániából körülbelül nyolcezeren fogják meglátogatni az Embervédelmi kiállítást. Az igazolványok felét, négyezer darabot szét is küldött a rendezőség a romániai ügynökségeknek azzal, hogy a további négyezret szükség esetén küldik meg. A közönség körében láthatólag nagy érdeklődés nyilvánult meg a budapesti

eszméltek fel, amikor Sarah egy nagy bankjegyet dobott az asztalra s azután kifutott az uccára. A színigazgató még elmondotta, hogy Sarah Bernhardt, noha Hollandiában született, egyetlen szót sem tudott hollandusul.

embervédelmi kiállítás iránt, úgy, hogy a négyezer darab igazolvány hamarosan elfogyott. Amikor a megbízott ügynökségek a további igazolványok küldését kérték, a rendezőség azt a választ adta, hogy egyelőre Románia részére nem adhat igazolványokat, mert az utasok legnagyobb része azokat nem a kért célra használta fel. A romániai utasok ugyanis az S. O. S. rendezősége szerint, nem látogatták meg a kiállítást, hanem felhasználva a kedvezményes vízumot s vasuti jegyet, tovább utaztak Pestről. Ezt a tényt a kiállítás látogatóinak számából teljes bizonyossággal megállapította a rendezőség. Az igazolványt igénybevevő utasok azzal, hogy nem látogatták meg a kiállítást, lényeges kárt okoztak az államnak is, mert jogosulatlanul utaztak kedvezményes jeggyel és vízummal. Az S. O. S. rendezősége új igazolványokat készített Románia részére, amelyek tíz nap múlva lesznek kész és olyan ellenőrző bélyegzővel látják el azokat, hogy a kedvezményt igénybevevő utasok kénytelenek lesznek meglátogatni az Embervédelmi kiállítást.

Beiktatták

a váradai református püspököt

Sulyok István székfoglaló beszéde.

(Oradea-Marc, június 23.) A nagyváradai városháza dísztermében ma reggel 9 órakor kezdődött a királyhágómelléki református egyházkerület ünnepélyes közgyűlése, amely megkülönböztetett fontosságot nyer azáltal, hogy egybeesik Sulyok István püspök és Domahidy Elemér főgondnok beiktatásával. A közgyűlést Csernáth Béla egyházkerületi főjegyző nyitotta meg, aki utalt Pacliseanu kultuszminiszteri államtitkár ama kijelentésére, hogy ez az aktus a beiktatásnak csak egy része, amelyet az Őfelsége kezébe leteendő hűségkü fog megkoronázni. Csernáth beszéde után négy tagú bizottságot választottak, amely Végh József esperes vezetésével beinvitálta Sulyok Istvánt és Domahidy Elemért, akiket belépésükkor a közgyűlés résztvevői felállva lelkesen ünnepeltek.

Végh József esperes felteszi a kérdést Sulyok Istvánhoz, hajlandó-e vállalni a püspöki méltóságot, majd felolvassa az eskümondt, melyet a püspök utána mond. Ezután Sulyok István emelkedik szólásra. Köszöni a bizalmat és úgy érzi, hogy az eskütétel alkalmával kötelessége volna programot adni, azonban a beiktatás még nem ért véget, ezért tartózkodónak kell lennie. Elég, ha annyit mond, hogy rendületlenül hisz az Istenben, aki idáig jutatta ügyüket és bizik a kormány belátásában. Felajánlja életét az

egyháznak, amelynek oltárán ifjuságának lángja is ellobbant. Nagy ovációval fogadott beszéde végén még egyszer köszöni a bizalmat, amely két izben megnyilvánult irányában.

Domahidy Elemér főgondnok beszédeben kifejti, hogy egyházaért nemcsak áldozatot, hanem martiriumot is vállalt. A köztársaság elutasítása után üdvözlő táviratot mentesített Ferdinand királyhoz, Averescu tábornokhoz és a kormány tagjaihoz.

Innen a református nagytemplomba vonultak át, ahol Tarnóczy Sándor esperes rövid imája után Sulyok István püspök 32 ifju református lelkészt szentelt fel.

Stefánia udvarhölgye perli Auszriát.

Az osztrák köztársaság alamizsnakegydíjat fizet egy magyar grófnőnek.

(Bécs, június 23.) Stefánia volt trónörökös nő udvartartásának feloszlása után Pálffy Teréz grófnőt, aki a főhercegnőnek tizennyolc esztendőig volt udvarhölgye, szintén nyugdíjba küldték s 6300 korona nyugdíjat állapítottak meg számára. Az udvartartás likvidálását végző hatóság az összeomlás után is tovább fizette Pálffy grófnő nyugdíját és pedig 150 sillinget, 1.500.000 koronát. A nyugdíjreform végrehajtása alkalmával megállapították, hogy a kincstár ezeket az illetékeket tévedés folytán fizette és az öreg grófnő nyugdíjának kifizetését 1924-ben

beszüntették, de egyúttal 29 silling rendkívüli havi kegydíjat utaltak ki számára. Pálffy grófnő most ügyvédje útján pert indított a bécsi bíróságnál, rendes nyugdíjjáruélékainak kifizetéséért. Az ügyvéd rámutatott arra, hogy az évtizedeken át hűségesen szolgált arisztokrata hölgy a nyugdíj megvonásával a legsúlyosabb anyagi helyzetbe jutott. A pénzügyminiszterium képviselője kifejtette, hogy a kormány elvi okokból kénytelen a nyugdíjigény elismerése ellen állást foglalni, mert ez az ügy sok száz hasonló ügynek prejudikálhatna. Például Frigyes főhercegnek egymagának háromszáz, Jenő főhercegnek pedig százötven ilyen udvari alkalmazottja volt. Mindezeknek nyugdíjat kellene fizetni, ha a bíróság elismerné Pálffy grófnő igényét, aki nem állami alkalmazott volt, hanem Stefánia főhercegnőnek, a Lónyay Elemér hercegnőnek magánalkalmazottja. A bíróság hétfőn hirdette ki ítéletét, amelyben Pálffy grófnét keresetével elutasították, azzal az indokolással, hogy a felperes nem tartozott az állami hivatalnokok sorába, hanem az udvar magánalkalmazottja volt.

Tűzjelző állomások Aradon.

(Saját tudósítónktól.) Az aradi telefonközpont kijavítása, amely egyik legnagyobb és legrégebbi óhaja Arad város közönségének, még mindig késik. A rossz kapcsolásnak s a szinte állandóan hibás telefonnak a kellemetlenségeit különösen a kereskedelmi életben érzik. De ennek a türethetetlen mizériának rendkívül súlyos következményeket is lehetnek, különösen akkor, ha a mentőket, vagy tűzoltókat kell sürgősen igénybe venni a telefon útján. Számtalanszor megtörtént, hogy a mentőket, vagy tűzoltókat akarták telefonon felhívni és a régi rendszerű, javíthatatlan telefonberendezés miatt, csak hosszabb idő után kaphattak összeköttetést.

Ennek az esetleg tragikus következményekkel járó mizériának akarta útját vágni Mihailovits Gyula tűzoltóparancsnok, amikor a tűzjelző állomások sürgős felszerelését szorgalmazta. A város vezetősége aztán a napokban elrendelte, hogy a tűzjelző állomásokat, a tűzoltóparancsnok által megjelölt helyeken szereljék fel. A tűzjelző telefonok felszerelése a város legexponáltabb helyein már meg is kezdődött. A telefonok csupán a tűzoltósággal vannak összekötve és egy üveglappal védett fülkékben állanak. Ha a telefonokra szükség van, az üveglapot be kell törni és csengetésre azonnal jelentkezik a tűzoltóság. A tűzjelző állomásokat a következő helyeken szerelték fel: A városháza főbejárataánál, a téli színház hátulso kapujánál, a nyári színházban, a Marasesti (Kossuth)- és Ep. Ciorogariu (Vécsey)-uccák sarkán, a Neuman-gyárban, a textil-gyárban, a Polichrom-festékgyárban, a Vasiparban, a Czeiker és Pápai asztalosárugyárban, a gázgyárban és a Lengyel-féle butorgyárban. A tűzjelző telefon-állomások szükség esetén mindenkit rüdelkezésére állanak.

— Még egy Soltész-árverés. Ma délután folytatták Soltész Tibor zálogként elhelyezett áruinak árverését dr. Beles Jenő aradi közjegyző közlésében. Az árverés iránt csekély érdeklődés nyilvánult meg és összesen hárman árvereztek a 652 ezer lej értékű cernaáruira. Az áru Herzog Sándor aradi kereskedelmi vállalkozónál volt zálogként elhelyezve. Herzog Sándoron kívül Kramer Sándor és Lustbader Adolf nagykereskedők tettek ajánlatokat az árukra. A 652 ezer lej kikiáltási árra 200 ezer lej volt az első ajánlat és csak nagyon lassan emelkedett fel 308 ezer lejjig, amely összeget Herzog Sándor legte. Miután magasabb összeget nem ajánlottak fel, az áru Herzog Sándor birtokába jutott.

— Kiszélesítik a Marospart korzóját. A Marospart keskeny töltését nyáresti korzó idején ellepi a sétáló közönség, amely heringek módjára zsufolódik össze az alig két méternyi földcsíkon. Emiatt már számos panasza érkezett a város vezetőségéhez, amely elhatározta, hogy segítséget fog e kényelmetlen helyzetben. A permanens bizottság mai ülésén határozatba ment, hogy a marosparti töltést a törvényszéktől kezdődőleg kiszélesítik és pedig a várhid melletti töltésrész szélességére. A feltöltési munkálatokat még ez ősz folyamán megkezdik.

Orbán butorok a LEGJOBBAK

Arad, Piata Stefan cel Mare 16. sz. (Béla-tér) 16. sz. szám.

Francia, angol könyvek Kerpelnél.

— Ötven év után találtak meg egy elrablott gyermeket. Newyorkból írják: A legtöbb országnak van valami rejtelve, valami nagy, titokzatos bűnügy, amely országos érdeklődés ellenére is évtizedeken keresztül földelítetlen marad. — Amerikában például ez előtt ötven évvel egy titokzatos gyermekrablás történt, amely a szülők mérhetetlen gazdagsága miatt évtizedeken keresztül tartotta izgalomban az egész közvéleményt s a nyomozás maga csak közel száz ezer dollárt emésztett fel. A titokzatos rablás azonban a legutóbbi napokig mégis felderítetlen maradt. Néhány nappal ezelőtt érdekes fordulat állott elő az ügyben s ugylátszik, végre tisztázódik a nagy, amerikai misztérium. Charley Ross, az 1874. július 1-én Philadelphiában egyik külvárosból eltűnt négy éves gyermek 55 éves korában mint hatgyermekes családapa megkerült. A rendőrség megállapította, hogy a gyermeket annak idején házalók rabolták el váltságdíjért. Huszezer dollárt követeltek, amit az apa hajlandó is volt megfizetni, de közben a gyermekrablók megijedtek és elmenekültek a kislíval együtt. Érdekes, hogy az apa bánatában „Az elrablott gyermek” címen egy könyvet is írt kislíjáról s ez a könyv óriási népszerűségre tett szert Amerikában. A gyermek kilétére egy Starr nevű asszony jött rá, aki egy halott nevű hajdokló embertől tudta meg a titkot. Az előkerült Charley Ross azonban nem nagyon örülhetett a felfedezésének, mert az időközben teljesen elszegényedett családja után egyetlen dollár öröksége sem maradt.

A cseh szenátus is megszavazta az új vámtörvényt

Benes kilép a nemzeti szociálista pártból?

Prágából jelentik: A csehszlovák szenátus megszavazta az új vámtörvény javaslatot. Benes lapja támadja a cseh-magyar-német koalíciót és azzal vádolja a magyar-német pártokat, hogy az állam egységére törnek. A képviselő-

ház folyosóján az a hír terjedt el, hogy Benes abban az esetben, ha mandátumát megtartja, kilép a nemzeti szociálista pártból, mivel ezáltal akarja elkerülni, hogy a pártvezetőség mandátumától megfosssa.

Bársony János orvostanár antiszemita végrendelete

Ha leánya zsidószármazású férfhoz menne feleségül, elveszti az örökség felét. — Az özvegy megtámadta a különös végrendeletet.

Budapestről jelentik: Bársony János, a nemrégiben elhunyt orvosprofesszor végrendeletében Éva leányát tette meg általános örökösévé, azzal a kikötéssel, hogy huszonegy éves koráig csak a hozadékát élvezheti az örökségnek s csak nagykorúsága után veheti át a többszáz milliós hagyatékot. Bársony ezenkívül még különös s szokatlan feltételekhez köti a hagyaték átvételét, amennyiben ha leánya olyan férfhoz menne feleségül, akinél akár apa, akár anyai részről zsidóvér keveredése volna kimutatható, az örökségnek csak a fele része illeti meg leányát, míg a teljes értékű örökség egynegyed részben a vérrokonok között lesz szétosztandó, valamint egy negyed rész a létesítendő női

klinikai utazási szolgálmű ösztönzőjének alapjára fordítandó, amelyből azonban kizárólag csak fiatal keresztény orvosok részesülhetnek. Bársony János özvegye perrel támadta meg a végrendelet különös bontófeltételei miatt. Nevelésügyesnek tartja, hogy leánya a feltételek miatt ne mehessen feleségül kiválasztottjához, mert megtörténhetik, hogy tizenhatodik ágbeli ósanyja, vagy ósapia zsidó származása kimutatható. Az özvegy különben keresetet indított a másodörökösök, férje testvérbátyja, Bársony István iró ellen is, akinek fiát a végrendelet azért tagadta ki az örökségből, mert zsidó leányt vett el feleségül. A rendkívül érdekes ügyben október nyolcadikán hirdetik ki az ítéletet.

— Elkészült a milcovi hid. Bucurestiből jelentik: A milcovi hid helyreállítási munkálatai befejezéshez közelednek és a jövő héten már ezen a vonalon is felveszik a forgalmat. Az új hid katonai típusú és építői tíz évre garantálják tartósságát.

— Titokzatos bűntényt fedeztek fel Clujon. Clujról jelentik: Az apahidai csendőrség tegnap jelentette az ügyésznek, hogy a szamosfalvai repülőtelep katonái egy ismeretlen férfi holttestét hozták ki a Szamosból. A negyven év körüli férfi holttestének fején hatalmas fejszecsapások nyomai látszanak. Az áldozat jobb társadalmi körökhöz tartozott, testét elegáns ruhá, színes harisnya és sárga cipő borította. Zsebében semmi féle írást nem találtak. Valószínű, hogy meggyilkolása után kirabolták s azután dobták a Szamosba. A kolozsvári ügyészség ma délután szállt ki a helyszínre, s az ismeretlen hulla ügyében a vizsgálatot megindította.

— Az aradi Villamososai r. t. közli, hogy f. hó 27-én, vasárnap reggel 4 órától 7 óráig a villamos áram szünetelni fog.

— A Ferenczi középiskola ifjúságának torna ünnepélye (AAC-pályá) az eső miatt ma, kedvesztben idő esetén 25-én, délután 5 órakor tartatik meg.

— Tenniszerők, teniszlabdák és más sportcikkék, gramofonok, fánkés művészlemezek nagy választékban Hezredüs cégnél Aradon.

Az aradi Apollóban
ma utóljára
Jönnek a huszárok
vigjáték.
Főszerepben:
BOB DODYVAL
Az előadások 5, 7 és 10 órakor kezdődnek.

Két milliós gázi egy kutyanak

(Budapest, június 23.) Francia filmek dolgoznak Pesten: felvételeket készítenek, melyhez feltétlenül szükség volt egy szép és okos kutyára, amely a film címszereplőjének a kedvence lesz. A szerep természetesen azonban olyan, hogy a kutyanak még Rin-Tin-Tint is megszégyenítő ügyességet kell tanúsítania. A franciák először Párisból akartak egy művész kutya hozatni, kiderült azonban, hogy ilyen okos kutya nem akad Párisban. A filmek erre hájszát kezdtek Pesten egy kutyaalantumi után. Ma azután rá is akadtak egy eddig fel nem fedezett tehetségre, Daisy von Herzhofra, aki azonban nem egy új filmprimadonna, hanem egy törpe jávai uszkár.

Fröhlich Károlyné, pesti művészasszony fehér uszkárja viseli ezt az előkelő nevet. Daisy von Herzhof a pünkösdi kiállításon hét aranyérmert nyert, egy ezüsté, összesen másfél kilogram a súlya. Az oroszántipusu hófehér uszkár anyját, Lutut, három esztendővel ezelőtt hozta Budapestre Jáva szigetéről egy Jacksoni nevű amerikai artista. Daisy von Herzhof azonban már Budapesten látta meg a napvilágot. Most tehát már a magyar „kutyaársadalomnak” szerez dicsőséget azzal, hogy a franciák figyelmé ráterelődött. Daisy von Herzhofot tulajdonosnője utján próbafelvételre hívták, mely ma délelőtt már meg is történt a filmgyárban. A próba után nyomban alá is írták a szerződést, amely napi harminc dollár honoráriummal, bizonytalan időre a franciák pesti felvételeihez alkalmazza Daisy von Herzhofot. Ez a szerződés, mivel a harminc dollár kétmillióegyszázezer magyar koronának felel meg, egyszeriben a legjobban fizetett filmprimadonnák sorába juttatta Daisy von Herzhofot. Ez pedig

RHEUMA KÖSZÜVÉNY GYÓGYHELYE
RÖSTYÉN
a világon páratlanul áll.
Jó polgári pensió napi 50 cseh koronától feljebb! 5720
Felvilágosítással szolgál:
Mg. Ph. L. SINGER Timisoara, II., Strada P. Togie Nr. 2.
Aki nem utazhat és használja PÜS (YEN) iszap-házikurát. — Pi. Qa. iszapkoska. Használatra kész gamma kompress minden gyógyszerárban és deogeriában kapható.
Arad fő-
lorakat: Rényi Tibor gyógyszer-tára Arad.

még egy pesti miskulya számára sem megvetendő fizetés. Különösen pedig, ha azt is hozzászámoltuk, hogy a szerződés szerint a filmvállalat élmezőnyű Daisyt, „almák” a tejfellet készített spondt a kedvence étele és ebből, mármint az első próbán is bebizonyított, hatalmas tányérral fogyaszt el.

Művészet.

• Lengyel Irén, ez a kiváló primadonát a színház igazgatóságának még egy estére sikerült megnyerni és ma az „Árvácska”-ban, Zerkovitz magyaros levezőjél, legnagyobb siker aratot operettjében lép fel. Ezuttal bucsuzik el Lengyel Irén Arad közönségétől és az az operettet választotta, amelyben annak idején Aradon is felejtethetlen és emlékeztető sikert aratott. A többi szerepek a társulat legjobbjainak kezében vannak.

• A „Csókos asszony” vasárnap délutáni előadásán, amely a zenekar jutalomjátéka lesz, Lengyel Irén is fellép. Ez lesz az utolsó fellépte, mielőtt az erdélyi színpadoktól véle megválna. Az előadás külön érdekessége lesz a hatvannégy gyermekzenekar is, amely a színpadon fogja a „Csókos asszony” nyitányát eljátszani. A jegyeket már árusítja a színházi pénztár és az érdekes jutalomjáték iránt igen nagy érdeklődés mutatkozik.

• Reinhardt társulata Helene Thimig, Lil Dagover a budapesti Magyar Színházban. Budapestről jelentik: Több mint tíz évi szünetelés után újra része lesz a budapesti közönségnek Reinhardt Miksa csodálatos művészetében. A világ leghíresebb rendezőjének társulata csütörtökön és pénteken eljátsza a Magyar Színházban Bourdet Le Prisonniere (A rab nő) című farabját, amely az idei párisi szezon legnagyobb művészi és színházi sikere volt. A darab két női főszerepét Helene Thimig és Lil Dagover játssa.

— Az 50 százaléknál kevesebb selymet tartalmazó árak után nem kell fizetni a 15 százalékos luxusadó. A szalaggyárosok és hasonló textilipari érdekeltségek memorandumban kérték a pénzügyminisztériumot, hogy a gyárakat mentse fel a 15 százalékos fényüzési adó fizetése alól azoknál az árúknál, amelyek 50 százaléknál kevesebb selymet tartalmaznak. A pénzügyminisztériumtól ma az érdekeltekhez távirati értesítés érkezett, amelynek értelmében az ilyen árú után nem kötelesek a 15 százalékos luxusadót megfizetni.

Maurer Béla felel a vádakra.

Az aradi színház igazgatója pontról-pontra visszautasítja és megcáfolja azokat a vádakat, amelyeket volt tagjai memorandumban foglaltak össze ellene.

(Saját tudósítónktól.) Az elmúlt napokban nagy feltűnést keltett az aradi színház néhány tagjának szerződészegése, akik mint ismeretes, június elejével itt-hagyták az aradi színházat és a társulat nélkül álló Fekete Mihályhoz szerződtek. Az elszerződött tagok távoztása nem a legsimábbban ment, ami természetes is, hiszen távozásuk érzékenyen érintette az együttest és az előadások zavartalan menetét. Misoga László, Barna Áncy, Zilahy Irén, Kassay Károly, Szabadkai Miklós, Csányi Mátyás, Jódy Károly, Berégi László, Fülöp Emma és Inke Gyula a hűtlenség, akik ellen Maurer Béla igazgató feljelentést tett úgy a művészeti miniszteriumnál, mint a színészek szindikátusánál és kérte, hogy szerződészegésüket vizsgálják felül. Pavel Constantin, a szindikátus erdélyi szekciójának az elnöke, aki történetesen éppen ezekben a válságos napokban Aradon tartózkodott, elítélően nyilatkozott a tagok eljárásáról és kilátásba helyezte, hogy amennyiben beigazolódik hűtlenségük, többé romániai színpadon fel nem léphetnek. Az eltávozottak erre fogták magukat, s feljelentést tettek Maurer Béla ellen s ebben súlyosan megvádolták az aradi igazgatót, aki az alábbiakban ismerteti a vádak tarthatatlanságát.

Maurer Béla az ellene emelt vádakról.

— Elvileg ellene vagyok, hogy a színház belügyei a nyilvánosság elé kerüljenek, mert a színházi törvények módját adnak arra, hogy a színház igazgatója és tagjai között felmerült ellentéteket a nyilvánosság igénybevétele nélkül is elintézhessük. Azonban olyan súlyos vádakkal illették, hogy most már én sem hallgathatok. Nyilatkozom, de annak kijelentésével, hogy tovább semmiféle polémia-ba nem bocsájtkozom, és most már bevárom a felsőbb fórumok döntését.

Az elmúlt év decemberében, amikor az arad-temesvári színház koncesszióját megkaptam, az volt a legfőbb törekvésem, hogy Fekete Mihály, szintársulatának egyetlen tagja, se maradjon kenyér nélkül. Leszerződöttem tehát Fekete Mihály egész társulatát, amely azonban nem felelt meg az aradi követelményeknek és így azt kénytelen voltam kiegészíteni. Primadonnát, drámai művésztárgyakat, hat zenészt és hat kardalost szerződöttem. Ez a társulat és ennek az előadásai megfeleltek annak a színvónak, amit Arad joggal követelhet és ezt a legjobban bizonyítja az a május 29-én számomra kiadott bizonyítvány, amelyben a városi tanács elismeri, hogy az előadások a legmagasabb nivót képviselték, valójában megmentettem a társulat helyzetét, amely pedig a korábbi igazgató alatt katasztrófális helyzetben volt és nem tudta megszerezni a nagyközönség melegegését. A bizonyítvány hangsúlyozza, hogy a hatóságok és a közönség a legnagyobb mérték-

ben meg voltak elégedve az én működésemmel. Dr. Robu János polgármester a színházi bizottság ülésén is kijelentette, hogy az én érdemem a színház felvidítése, lelket és fegyelmet vittem a már lezüllyedt társulatba. Isaac művészeti felügyelő inspekciós körútja alkalmával néhány héttel ezelőtt Aradon is megfordult, a legnagyobb elismeréssel nyilatkozott a színház működéséről és kijelentette, hogy a tapasztalatakról örömmel tesz jelentést a miniszternek.

Alapítványi vádaskodások a színház pénzügyei körül.

— Ami a gazdasági ügyeket illeti, csak annyit mondhatok, hogy neveltséges és alaptalan minden vádaskodásuk. Nem igaz, hogy a gázszállítási harmincezer lejes összeggel szerepeltem, mert a gázszállítóra fel sem voltam véve. Hogy milyen összegeket vettem fel a színházi pénztárból ahhoz egyetlen egy tagnak sem lehet köze és nem is tudhatja, hogy a felvett pénzt mire használtam fel. Színházamnál rendes könyvelést vezettem, amelyből pontosan megállapítható minden lej hova-fordítása. De különben Arad közönsége bizonyíthatja a legjobban, hogy a bevételek nagy részét a színpadra vittem. Sokszor volt alkalmam hallani, hogy ilyen szépen beállított színpadokat Aradon még nem igen láttak. A női kar ruháit is én készítettem. Különben pedig a szép szezon bevételeit elvitte az a harminchétnapos kényszerzsunet, amikor a román társulatok vendégszereplése miatt nem tarthattunk előadást.

— A társulat feloszlásáról szóló vádaskodás nem egyéb egészen közönséges pletykánál. A valóság az, hogy amikor Fekete Mihály ismét koncessziót kapott akkor átutaztam Temesvárra és megállapodást igyekeztem vele létesíteni, hogy társulatom temesvári szezonját és társulatom tagjainak egzisztenciáját biztosítsam. Megtudtam ugyanis, hogy a magántulajdont képező gyárvárosi szinkört Fekete Mihály szeptember elsejéig bérbevette. Ugy akartam rendezni a dolgot, hogy mindkét direktor megtalálja a számítását. Fekete Mihálynak két proppozíciója volt. Az egyik, hogy adjam át az operettársulatomat és ő azért napi 20.000 lejt fizet nekem, de az összes személyzeti kiadások továbbra is engem terheltek volna. Az idegenben játszó szintársulat napi rezsije azonban jóval meghaladja a felajánlott összeget. A másik ajánlata az volt, hogy napi 10.000 lejt fizessen neki a színházért, amelyet ő napi egyezer lejért bérel a temesvári sör-gyártól. Ez is elfogadhatatlan volt és ezért azt ajánlottam, hogy vegye át azt a szintársulatot, amelyet január elsejével én vettem át tőle és fizessen napi 3000 lejt, amiből a később szerződötött tagok hátralékos illetményeit fizetnem volna ki. Fekete először elfogadta ezt, de azután meggondolta a dolgot és kijelentette, hogy a meg egyezést nem

állja, ellenben revolverrel fogad, ha be menek menni Temesvárra. Hogy dolgozott az aradi színház Maurer alatt.

— A vádaskodóknak az a Berégi László a koronatanujuk, aki éjszakánként keresett fel engem, hogy tájékoztasson a társulattól megválni készülő tagok lépéséről. Jódy levélben jelentette be szerződése felbontását és nagyra-becsülésének kifejezése mellett kért bocsánatomat, s azt hangoztatja, hogy személyesen nem ismeri bejelenteni a szerződészegés halálán cselekedetét, de elmegy a társulatomtól mert másutt 120 százalékkal több fizetést kap. Az eltávozottak Zilahy kivételével mind megkapták illetményeiket, sőt Csányi Mátyás még tulkívétben is volt. Szabadkainak és Misogának is felajánlottam a gázsijukat, ezt azonban ők visszautasították. Nem értem tehát, hogy miért lett volna nekik okuk feljelentést tenni. A feljelentéseket én tettem meg és ha az illetékes fórumok lefolytatták a vizsgálatot, akkor a büntetőbíró-ságnál is megteszem a feljelen-

tést ellenük becsületsértésért és rágalalmazásért. Az eltávozottak nem engem hagytak cserben, hanem egy nyolevantagu szintársulatot, amelynek egzisztenciális létét veszélyeztették ezzel és cserbenhagyták Arad magyar színház kulturáját.

— Végül pedig, ami azt a vádat illeti, hogy a színházzal nem törődtem, újdonságaim nem voltak és csak azt a műsort adtam, amit Fekete már beállított, igazán könnyen cáfolhatom meg. Az előadások nívósak és szépek voltak, ezt egész Arad közönsége tanúsíthatja. Igaz, hogy Feketétől hozták át a következő operetteket: Dolly, Frasquita, Orlow, Hármacska, Feleségem babája, és a Kis huncut, valamint két prózát. De én hoztam és állítottam be az Alexandrá-t, az Annabál-at, a Csókos asszonyt, a Nagy nő-t, a dr. Szabó Juci-t, az Uriembereket, a Magnetic-et és a reprimet, s egyéb újdonságok egész sorát, amit mind bizonyíthatok is. Vég-eredményben mindem Erdélyben adható darabot lejátszottam az egy Marica grófnő kivételével.

KÖZGAZDASÁG.

Manoilescu államtitkár új kölcsönért megy.

(Bucuresti, június 23.) Manoilescu pénzügyi államtitkár néhány nap múlva ismét külföldre utazik, elsősorban Olaszországba, új misszióval. Beavatottak szerint a főváros számára fog kölcsönt szerezni.

Zürichbe 10.30 a...

Helyi valutaárak. (Június 23.) Aru: Dollár 232, angol font 1120, cseh korona 6.85, francia frank 6.60, lira 8.45, dinár 4.05, schilling 32.90, holland forint 90, márka 55.30, magyar korona 300, svájci frank 44. **Pénz:** Dollár 230, angol font 1090, cseh korona 6.70, francia frank 6.30, lira 8.10, dinár 3.75, schilling 32.20, holland forint 84, márka 54.20, magyar korona 312, svájci frank 43. **Kifizetések:** Newyork 232, London 1134, Prága 6.90.50, Páris 6.67, Milánó 8.50, Zágráb 4.12, Bécs 32.93, Amsterdam 93.80, Berlin 55.60, Budapest 305, Zürich 45.10.

Zürichi tőzsdenyitás. (Június 23.) Berlin 122.95, Amsterdam 207.50, Newyork 516.56, London 2513.75, Páris 14.60, Milánó 18.62.50, Prága 15.29.50, Budapest 72.20, Belgrád 9.12.50, **Bucuresti** 2.20, Varsó 40.50, Bécs 73.05.

Zürichi tőzsdezárlat. (Június 23.) Berlin 123, Amsterdam 207.50, Newyork 516.50, London 2503.50, Páris 14.60, Milánó 18.64, Prága 15.30, Budapest 72.20, Belgrád 9.12.50, **Bucuresti** 2.20, Varsó 40.50, Bécs 73.05.

Bucuresti-i tőzsdezárlat. (Június 23.) Kifizetések: Páris 6.52, Berlin 55, London 1125, Newyork 230, Milánó 8.36, Zürich 44.70, Bécs 32.60, Prága 6.85. **Valuták:** Napoleon 880, márka 54, leva 1.60, török lira 1.22, angol font 1120, francia frank 7, svájci frank 44, lira 8.25, drachma 2.80, dinár 4, dollár 229, schilling 33, magyar korona 33, cseh korona 6.80.

— Nem jó termést ígér a buza Magyarországon. Budapestről táviratozzák: Kecskemét s Nagykőrös vidékéről jött jelentések szerint megkezdtek a rozs és az őszi árpa vágá-

sát. A búzát a nedves időjárás miatt csak július elején lehet learatni. A sok csapadék ellenére nagyon jó termés várható, bár a rekordterméshez fűzött remények nem válnak be.

— Cég hivatali hírek. A kereskedelmi és iparügyi miniszter 482. számú alatt megengedte, hogy az aradi Első Oxigén és egyéb illanó gázok gyára rt. alaptőkéjét kettőtől hat millió lejre emelhesse fel. — Electrica villamossági rt. cím alatt egy részvénytársaság cégbejegyzését kérte az aradi törvényszéken. A villamossági részvénytársaság, amelynek alaptőkéje 2.000.000 lej és 4000 drb. 500 lejes névértékű részvényt bocsájtott ki, Arad megye községei villannyal való ellátását tüzte ki céljául. A r. társ. igazgatósági tagjai: dr. Grozda Péter pécskai közjegyző, elnök, Miron Justin dr., Palcu László, Hertzka Ármán, Vörös István dr., Salutiú István és Mercea János. — Ugyancsak cégjegyzését kérte a „Mechanica” villamossági rt. is, amely 1.100.000 lej alaptőkével alakult s igazgatósági tagjai: Chicin Miklós, elnök, Margineanu Miklós, Vidican Gligor, Stroia János, Morár Miklós, Chicin György, Petrovicu Aurel, Ghebeles László dr. és Ablonczy József.

Az aradi Urániában

csütörtök és pénteken

A hűtlenség iskolája

szalon dráma.

Főszerepben:

Konrad Nagel.

Az előadások 6, 8 és 10 órakor kezdődnek.

Pénteken halestély.

Marosvizi élőhalakból
halpaprikás, rántott hal
és halászlé kapható:

az aradi Marosparti
Mozgó büfféjében.

Elet-halálharc a mozdonyal.

Egy fűtő borzalmas küzdelme. — Néhány
perc alatt megöszült.

(Debrecen, június 23.) Borzalmas kalandot élt végig tegnap este Tokaji István, a debreceni fűtőház egyik fűtője. Tegnap este tizenegy órakor Tokaji szolgálatban volt egy mozdonyon és a vagonrendezés közben leszállt a csúpról, hogy gyalog elérje a váltót. Egy ilyen leszállás alkalmával előkövette azt a vigyázatlanságot, hogy az előtte haladó mozdony előtt akart átugrani a másik oldalra. Nem látta azonban, hogy a másik oldalon salakcsomó van, a melyre ráugrott és egyensúlyát veszítve visszazuhant a mozdony elé. A mozdony már közvetlen közelében volt, amikor Tokaji hirtelen megkapta a gép előtt levő vaspántot és a mozdony által tolvá, hátrafelé ugrálva próbált kétségbeesett helyzetéből menekülni. Tudta, hogy ha kimerül, a gép keresztül gázol rajta. Kétségbeesetten kiáltozni kezdett, de a kiáltozást a mozdonyvezető nem hal-

lotta meg. Ebben a késébeesett helyzetben a fűtő egy kiálló talpfiában megbotlott és érezte, hogy egyetlen pillanat múlva a mozdony alá kerül. Gyorsan elengedte a mozdonyt, máris lezuhant a földre, de olyan ügyesen, hogy egész testével a földhöz lapult. Így meg volt az eshetősége annak, hogy a mozdony elmegy felette és esetleg kisebb sérülések árán megmenekül. A gép keresztül haladt rajta és a további kiáltását meghallotta a gépész, aki megállította a mozdonyt és kiségitette a fűtőt a kocsik alól. A fűtő elveszítette eszméletét és öntudatlan állapotban szállították a sebészet klinikára, ahol megállapították, hogy a mozdony három oldalbördáját betörte. Életét meg lehet menteni, azonban a rémes kaland emlékét örökre viselni fogja. Tokaji haja az irtózatlan halálfelelemben néhány perc alatt teljesen megöszült.

megkapó, finom meseszöveget szalon-drama tartja izgalomban az aradi Uránia publikumát. Ez a filmremek legteljesebb megtestesítője, a film céljának, mely az oktatást tűzte ki a cselekmények feladatául. A darab főszereplője Conrad Nagel nagy intelligenciával játsza meg szerepét. Az előadások 6, fél 8 és egy negyed 10 órakor kezdődnek.

xx Az aradi Apolló pénteki bemutatóján „Élet-halálharc” című szenzációs kalandorfilm kerül műsorra.

Felkészítő:

RÉTHY JÓZSEF.

Cenzurat: Prefectura Județului.

NYILTTÉR.

E rovat alatt közlöttékért nem vállalunk felelősséget.

Özv. Hehs Aladárné szül. Spitzka Ilona úgy a maga, mint gyermekei Aladár, Ilona, testvérei Vilmos, Béla, Viktor, Márton, nagynénje Hell Hermin, anyósa özv. Spitzka Agostonné, valamint számos rokon, jóbarát nevében fájdalomtól megtört szívvel, soha elnem muló bánattal, de a Mindenható akaratában való megnyugvással adja tudtul a nagyszámu rokonoknak, jóbarát és ösmerősöknek, hogy imádattal szeretett drága jó férje, imádott, legjobb, legzordosabb édesapa, szerető testvér, vő, após és jóbarát

Id. Hehs Aladár

nyug. bankfőtisztviselő, a „Hadsereg” képes folyóirat megalapítója és 18 éven át főszerkesztője és tulajdonosa.

folyó évi június hó 23-án, életének 57-ik s legboldogabb ideális házasságának 32-ik évében három évi szenvedés után a Mindenható rendelkezéséhez képest történt szíves elhunytát.

Az Istenben boldogult földi maradványai folyó hó 25-én, délután 5 órakor fogtak a felső temető halottas házából az evangélikus egyház szeriartásai szerint, a helybeli felső temetőben levő családi sírkertben örök nyugalomra helyeztetni.

Emléke örökké áldott legyen!

Arad, 1926. június hó 23-án.

Ki akar érettségizni?

Osszevont magánvizsgát tenni?

Teljes anyagi felelősséggel előkészít a

BOROSS-GARDOS TANINTÉZET

BUDAPEST, Rakozsi-ut 57/a. internátus.

Virágzó begoniek

gyönyörű példányokban minden szobában csereponként 25 lejért!



Kaphatók:

„Mezőgazdák”

Kereskedelmi Részv. társaságnál Arad, Bulev. Regele Ferdinand (Verbóczy-uca) sark.

Rádió-műsor.

Nyugati Időszámítás.

— Csütörtök, június 24. —

Budapest. 9.30, 12, 15. Hírek és közgazdaság. — 17. A Phono-la hangversenye. — 18.30. Gróf Teleky Sándorné (Szikra): „Irodalmi felolvasás.” — 19.15. Dr. Hans Götting: „Aus deutscher Dichtung der Gegenwart.” — 20.30. Makay Mata, a Városi színház koloratúrprimadonnájának hangversenye Ziepernovszky Fülöpke hegedűművész közreműködésével.

Bécs—Graz. 11. Zenekari hangverseny. — 16.15. Zenekari hangverseny. — 20.15. A bécsi szimfonikusok hangversenye.

Hannover. 20. Modern operettek, Ferenczy Elem és Kistenmacher Artur kamarazenei közreműködésével.

Milano. 21—23. A „Dispettosi Amanti” operaelőadása.

London. 22. Dilling hárfaművész és Helen Henschel ének művész hangversenye. — 22.30. Táncczene.

Prága. 16.30, 17.30. Az R. J. sextett hangversenye. — 20. A rádiopark zenekari hangversenye.

Breslau—Berlin. 20. Az „Orfeusz a pokolban” című Offenbach operett előadása.

Róma. 17.40. Jazz-band. — 21.10. Zene és énekkari hangverseny.

Brünn. 19. Az R. J. zenekar Suppé-estélye. — 20—21. A Nemzeti Színház előadása.

Páris. 20.30. A „Le Journal” hangversenye.

Orbán butorok a LEGSZEBBEK

Arad, Piata Stefan cel Mare
▶◀ (Béla-tér) 16. szám. ▶◀

M O Z I.

xx Ma az aradi Marosparti Mozgó Le Vert Galant—A galáns király óriási történelmi film II. részét vetíti. Az I. rész olyan nagy sikert aratott, hogy a hatalmas mozi minden este zsúfolásig megtelt közönséggel.

xx „Jönnek a huszárok” ma csütörtökön utoljára az aradi Apollóban. A jókedélyű, vig jancevoi huszárok életét varázsolja elénk ez a kiváló filmremek. A cselekmény sok humoros epizóddal állítja be mondánivalóját. Az előadások 5, 7 és egy negyed 10 órakor kezdődnek.

xx „A hűtlenség iskolája” az aradi Uránia filmszenzációja. Rendkívül

Jön! Donnelly hercegnő — Henny Portennel Jön!
óriási sláger film az ARADI MAROSPARTI MOZIBA

Építetők figyelmébe!

TRITTHALER FERENC & COMP. tervezési és vállalkozási irodája ARAD, Str. Gasbuc 15.

A legegyszerűbb és legmodernebb igényeket is kielégítő legolcsóbb és leggazdaságosabb rendszeren alapuló

építkezéseket és átalakításokat vállal:

Jön! Rendkívül szépségű film! **A ZENDAI FOGOLY** az aradi MAROSPARTI **Jön!** MOZIBA!

APRÓ HIRDETÉSEK.

Fontos az apróhirdetésekről: Az apróhirdetések díját az alábbiak szerint számítjuk. — Minden szó díjazott és a hirdetés napján 4 lej — heti, vasárnap 5 lej — Vastagabb betűvel 3 lej, kisebb 2 lej — A vastagabb betűvel kiemelt szavakat aláhúzással kell jelezni. — Hirdetéseket a. a. 6 óráig vesszük fel. — A hirdetés díját előre kell fizetni. — A legkisebb hirdetés ára 10 szög hétköznap 40 lej, vasárnap 60 lej. A kiadóknak fenntartja magának a jogot, hogy az olyan apróhirdetéseket, amelyek tartalmukkal vagy szerkesztésükkel nem felelnek meg a közlésre való alkalmatlanság miatt, elutasítsák. — Hirdetéseket telefon úton is felvehetők, telefon szám: 109. * * * * *

Levelezés.

Plissé a divat!

Villanyerőre berendezett plissézoló műhelyünkben mindenféle plissémunkát (álló, fekvő, hohl és franola divatmintákban) 120 cm. szélességben vállalunk. — **KELL és KRAUSZ.**

Alkalmazás.

MŰSZERÉSZ segéd műhelymunkára és tanuló felvételnek Gáspár, Arad, Str. Horia 2. 3776

KERESÜNK fiatal, tőlen gépészmérnököt nagy örömmel vidéki ipartelepre, segédüzemvezetői minőségben, ki a papírgyártás terén de főleg a gőzgépek terén jártas. Ajánlatokat Bucuresti Postafiók 533. 3819

HOSSZU GYAKORLATTAL BIRÓ vas- és sztergályos vidéki műhely vezetésére kerestetik. Ajánlatok Bucurestii, Casuta Postală 533. címre küldendők. 3829

MOLNÁRT keresek azonnali belépésre vámmalomban. Személyesen jelenik meg előnyben. Farkas, Ókrös (Biharm.) 3846

DOBOZGYÁRI munkáslányok magas fizetéssel felvételnek. „Triumph” dobozgyár Arad, Str. Cantacuzino (Határ-u.) 23. 3870

SZÖNYEGCSOMÓZÁSHOZ gyakorlott lányokat fölveszek. Arad, Calea Aurel Vlajcu 42-44. 3873

GÉPÉSZ állást keres csépléshez. Tóth István Covasint. 3875

Lakás.

ELEGÁNSAN butorozott szoba, különbejárattal, kiadó. Arad, Str. Consistorului 40., ajtó 5. 3882

Vétel és eladás.

HASZNÁLT biliárdasztalt veszek. Cím az Aradi Közlöny kiadójában. 3880

KERESÉK megvételre jó állapotban lévő zsákfoltoló gépet. Mann Géza Chisinau. Telefon 6. sz. 10358

NAGYON OLCSON KAPHATÓK: Keleti perzsa és gyári ebédülőszőnyegek, új és használt hálószoba, uriszoba, szalon, ebédülő gyermekszoba berendezések, bőrfotelok, könyvszekrények, ebédülőkre-denc, asztalok, székek, virágállvány, mángorló, gyermekkosci, órák, tükrök, antik szalon, antik butorok, rézmű, gyermekhajtány, képek, függönyök, fényképezőgépek, dísztárgyak stb. Salgó, Arad, Str. Consistorului (Batthyány-u.) 12., I. em. jobb. 1000

GŐZCSÉPLŐGARNITURÁK 6-8 HP. magánjárók kitűnő karban, 4-5 évi lefektetésre eladó. esetleg bércsépésre is adók. Friedrich Testvérek gépgyárában Timisoara. 3767

ANTIK BUTOROKAT. Különböző szobaberendezéseket, egyes butorok, íróasztalokat, székeket, perzsa- és gyári szőnyegeket, fehérneműket keresek sárgósen bizományba s azok gyors eladásáról gondoskodom. Salgó, Arad, Str. Consistorului 12. (Batthyány-u.) I. em. jobb. 1000

MODERN HÁLÓSZOBABUTOR, alig használt, kitűnő állapotban eladó. Antik butorok, márkás porcellánok, perzsa szőnyegek, neves mesterek festményei mélyen leszállított áron kaphatók. „Salon Artistique” Arad, (Fischer Eliz-pal.) 2601

Tenisz! köztölt kabátok és mellények, harisnyák, keztük, gyermek-szetterek nagy választékban Szántónál Arad, Str. Eminescu 8. (v. Deák Ferenc-uca) Vadászúrttel szemben

Használt téglá, fa, deszka, vas- és tető-bádog a régi keményítő gyárnál eladó.

!!! JOSIF J. BIENER !!!
Ez előtt: GUTTMANN SAMU !!!
Fűszer- és gyarmatárú kereskedése Arad, S. Mep. Forray-uca)
Allandóan elsőrendű fűszer- és gyarmatárú kaphatók itt és nagy mennyiségben a legolcsóbb napi árréért pontos kiszolgálás mellett. 10355

Feltűnő olcsó ház eladás!
Szabadság-tértől 5 percnyi távolságra I. oszt. anyagból újonnan épült szép MAGÁNHAZ ELFOGLALHATÓ kényelmes 4 szobás, fürdő- és cselédszobás lakással, pincével, gyönyörű parkírozott udvarral, kétszárnyas ajtókkal, áron alul 550.000 lejért ELADÓ, 300.000 lej készpénzzel átvehető. 16598
Kizárólagos megbízott: HAASZ-Iroda Arad, Strada Eminescu 12. (Deák F.)

KÜLÖNLEGES OLIJ Fordson-tractorok részére, a „Spidoleine” 100 kgros hordókban 50 lej/kgként. JULES GORY Bucuresti, Strada Leonida 7-9.

BELVÁROS SZIVÉBEN, NAGYFRONTU, MAGAS FÖLDSZINTES **uri magánház,** átvehető 7 szoba, fürdő, cselédszobás nagy lakással, nagy borospincével, gyönyörűen parkírozott udvarral, szép gyümölcsös kerttel, áron alul, 1.600.000 lejért sürgősen eladó, 800.000 lejért átvehető. 16148
Kizárólagos megbízott: URANUL-Iroda Arad, főpostával szemben.

„CARLTON”
(volt „BRISTOL”)
Dünaparton, minden elképzelhető kényelemmel. **SZALLODA BUDAPEST.** Kitűnő konyha. Mérsékelt árak. Kávéház.
IV., Petőfi-tér 6. sz.
Elsőrangú Duna-étterem és polgári étterem
Sürgőnyeim: „CARLTONOTEL”

CSEPLŐGÉPEK eladók vagy bércsépésre kiadók. Különböző gazdasági gépek, hintó, kocsik Mámory gazdaságnál. Arad, Str. Eminescu 5. 3840

MACULATURA PAPIR 5 kgros csomagokban kapható az Aradi Közlöny kiadóhivatalában. 500

Régi olcsó árákon keszkek árusítva az összes raktáron lévő férfi és női szövetek, kockás pouplinkok, szűcs opálók, damastok, sifonok, vászonok és asztalneműk. 2496

RIPPNER JÓZSEF Arad, Str. Eminescu (Deák Ferenc-uca) textil- és vászonárházában. **Vászon- és sifon maradványok** allandóan kaphatók olcsó árákon. 1-: Gyári lerakat!

Ingatlan.

ELADÓ ház nagy udvarral és kerttel Kovaszincen. Schauer Miklósné Kovaszinc. 3802

ARAD, Calea Andrei Saguna (volt Varjassy Lajos-uca) 122. számú ház szabad kézből eladó. Érdeklődni ugyanott, 3881

Üzletek.

ÜZLETHELYISÉG ÁTADÓ, gyönyörű üzletberendezés eladó. Cím az Aradi Közlöny kiadójában. 3884

500.000 LEJ KÖLCSÖN helybell ingatlanra elsőhelyi betáblázásra kihelyezendő. Megbízott: Haasz-Irodája Arad, Str. Eminescu (Deák F.-u.) 12. 16598

Város központjában levő portálos, irodának is alkalmas, telefonos **üzlethelyiség átadó.** Cím az Aradi Közlöny kiadójában.

Eladó az Erzsébet-köruton

legszebb emeletes ház 7, 3, 2 szobás modern lakásokkal. Kizárólagos megbízott: Haasz Irodája Arad, Str. Eminescu 12. (Deák Ferenc-uca.) 16597

Ajour-tambur munkásnőt jó fizetéssel azonnal felveszünk. Esetleg társként beléphet tőkebefektetés nélkül. **SCHWARTZ ARANKA UTÓDA** Arad, Str. Brațianu 15. (Weltzer J.-uca)

Kiadó lakás!

földszinti 3 parkettás szoba, elő, fürdőszobás modern lakás, a volt Attila-téren, léleppéssel 3 éves szerződéssel 16144 KIADÓ. Bővebbet: Uranul-iroda Arad, főpostával szemben.

Épület és műbutorfaanyagok

u. m.: léca, gerenda, kerítés-oszlop, deszka stb. stb.

olcsón beszerezhető Aufricht Miksa falereakadásában, gyermekkorházal szemben. **Famegmunkáló gépeinkkel** a fa feldolgozását méltányos árában elvégezzük. 16728

NE HAGYJA kihasználatlanul lapunk nagy nyilvánosságát, néhány lejért sok ezer emberrel tudathatja szándékát az apróhirdetések rovatában.

Jön! Dr. JACK - HAROLD LLOYD Jön! rendkívüli kacagtató film! **AZ ARADI MAROSPARTI MOZIBA!**

Árnyomatott az Aradi Közlöny rotációs gépén. Kiadó: tulajdonos: Aradi nyomdavállalat.